
Το έργο υλοποιείται με την οικονομική υποστήριξη της ΓΔ Απασχόλησης, 
Κοινωνικών Υποθέσεων και Ένταξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Γραμμή 

του Προϋπολογισμού 04.03.01.08.

Κοινωνικοί εταίροι και ψηφιακός μετασχηματισμός του κόσμου της 
εργασίας. Νέες διαστάσεις του κοινωνικού διαλόγου ως απορρέουν 

από την Αυτόνομη Συμφωνία-Πλαίσιο για την Ψηφιοποίηση - 
TransFormWork - VS/2021/0014

Καταλογος   
Ορθών Πρακτικών
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το Έργο TransFormWork Κοινωνικοί εταίροι και ψηφιακός μετασχηματισμός του 
κόσμου της εργασίας. Νέες διαστάσεις του κοινωνικού διαλόγου ως απορρέουν 
από την Αυτόνομη Συμφωνία-Πλαίσιο για την Ψηφιοποίηση αποσκοπεί στην 
υποστήριξη της εφαρμογής της Συμφωνίας-Πλαισίου των Ευρωπαίων Κοινωνικών 
Εταίρων για την Ψηφιοποίηση που αποτελεί προϋπόθεση για την αναμενόμενη 
αλλαγή του κόσμου της εργασίας, συνεπεία του ψηφιακού μετασχηματισμού. 
Επιπλέον, αποσκοπεί στην παροχή των δεξιοτήτων που απαιτούνται για την 
επιτυχία των εργαζομένων και των επιχειρήσεων, την υποστήριξη της δημιουργίας 
νέων προσεγγίσεων σε εθνικό επίπεδο για την προσαρμογή των αγορών 
εργασίας καθώς και την παροχή βασικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, την 
ενίσχυση του ρόλου των κοινωνικών εταίρων διασφαλίζοντας ότι οι συνθήκες-
πλαίσιο επιτρέπουν και υποστηρίζουν τους εργοδότες και τους εργαζομένους να 
επωφεληθούν από τις νέες ευκαιρίες, και την εξεύρεση κατάλληλων λύσεων για 
να αντιμετωπίσουν οι προαναφερόμενοι τις όποιες προκλήσεις προκύψουν.

Η ανάπτυξη του παρόντος Καταλόγου Ορθών Πρακτικών αποτελεί μέρος των 
δραστηριοτήτων που υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο του Έργου TransFormWorks, 
και μέσω αυτού αναδείχθηκαν πολλές διαφορετικές εθνικές πρακτικές για την 
εισαγωγή και την εφαρμογή της Συμφωνίας-Πλαισίου και την αντιμετώπιση των 
προκλήσεων του ψηφιακού μετασχηματισμού του κόσμου της εργασίας σε κάθε 
μία από τις χώρες-εταίρους του έργου. Οι ορθές πρακτικές που εμπεριέχονται 
στον Κατάλογο ακολουθούν μια κοινή δομή που παραθέτει τις δραστηριότητες/
μέτρα, τα βασικά αποτελέσματα και τον αντίκτυπό τους στην αντίστοιχη χώρα-
εταίρο. Ο Κατάλογος θα συμβάλει στην εξεύρεση νέων τρόπων, λύσεων και 
μηχανισμών για την προετοιμασία του εργατικού δυναμικού ώστε να εισέλθει στη 
νέα ψηφιακή εποχή με τις απαραίτητες δεξιότητες και εμπειρία και να είναι καλά 
προετοιμασμένο για τις αναμενόμενες προκλήσεις που επιβάλλει η Βιομηχανία 
5.0 (Industry 5.0). Οι ορθές πρακτικές υπογραμμίζουν επίσης την ανάγκη για 
μεγαλύτερη συνεργασία μεταξύ των Κοινωνικών Εταίρων και του Κράτους κατά 
την εφαρμογή πολιτικών και μέτρων που σχετίζονται με το μεταβαλλόμενο 
εργασιακό περιβάλλον και τις εργασιακές σχέσεις, τόσο σε εθνικό όσο και σε 
κλαδικό επίπεδο.
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ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

Μέτρο/δραστηριότητα: Διαδικτυακή Πλατφόρμα «MyCompetence» 

Χρονικό πλαίσιο: 2009 - εν εξελίξει

Προϋπολογισμός: Το ΕΚΤ συνέβαλε μέσω χρηματοδότησης στην ανάπτυξη του 
MyCompetence: ένα πρώτο έργο του ΕΚΤ υλοποιήθηκε την περίοδο 2009-2014 
και ένα δεύτερο την περίοδο 2015-2019. Από τον Σεπτέμβριο του 2019, η πλατ-
φόρμα MyCompetence περιήλθε στην κυριότητα του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικής Πολιτικής.

Επικεφαλής οργανισμοί: Βιομηχανικός Σύνδεσμος Βουλγαρίας (BIA) και Υπουρ-
γείο Εργασίας και Κοινωνικής Πολιτικής

Συνεργαζόμενοι φορείς: Η πρωτοβουλία για την πλατφόρμα MyCompetence 
ανήκει στον Βιομηχανικό Σύνδεσμο Βουλγαρίας (BIA), με τη συμβολή εκπροσώ-
πων από συνδικαλιστικές οργανώσεις, του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής 
Πολιτικής και της Υπηρεσίας Απασχόλησης κατά τα πρώτα στάδια της ανάπτυ-
ξης του συστήματος. Ζητήθηκε επίσης η γνώμη άλλων φορέων, συμπεριλαμβα-
νομένου του Υπουργείου Παιδείας και Επιστημών και του Εθνικού Οργανισμού 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης.

Πεδίο εφαρμογής: Τομεακό επίπεδο (περιγράφονται 25 τομείς)

Ομάδες-στόχος: Η πλατφόρμα MyCompetence μπορεί να χρησιμοποιηθεί άμε-
σα από εργαζόμενους και αναζητούντες εργασία, καθώς και από ενδιαφερό-
μενους φορείς της αγοράς εργασίας, όπως Δημόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης 
(ΔΥΑ), εργοδότες, διευθυντές ΑΔ, αξιολογητές ικανοτήτων, εκπαιδευτικά ιδρύμα-
τα, γραφεία ευρέσεως εργασίας και πάροχους κατάρτισης. 

Περιγραφή: Η MyCompetence είναι μια διαδικτυακή πλατφόρμα στον τομέα της 
διαχείρισης και ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού, η οποία προσφέρει πληρο-
φορίες σχετικά με τα πρότυπα τομεακών ικανοτήτων για βασικά επαγγέλματα, 
περιγραφές θέσεων εργασίας, εργαλεία αξιολόγησης, πόρους ηλεκτρονικής μά-
θησης (e-learning) και άλλες εξειδικευμένες υπηρεσίες για την αξιολόγηση και 
την ανάπτυξη των ικανοτήτων του εργατικού δυναμικού.

Η πλατφόρμα MyCompetence περιλαμβάνει προφίλ ικανοτήτων για πάνω από 
1300 βασικά επαγγέλματα σε 25 οικονομικούς τομείς. Κάθε ένα από αυτά απο-
τελεί ένα επαγγελματικό πρότυπο για την επιτυχή άσκηση συγκεκριμένου επαγ-
γέλματος σε έναν συγκεκριμένο οικονομικό τομέα. Περιλαμβάνει μια περιγραφή 
των απαιτήσεων της θέσης εργασίας (περιγράφονται επίσης οι τεχνικές δεξιότη-
τες) και έναν πίνακα ικανοτήτων που καταδεικνύει τις απαραίτητες συμπεριφο-
ρές για την επίτευξη βέλτιστων αποτελεσμάτων σε μια συγκεκριμένη θέση. 

Οι χρήστες της πλατφόρμας «MyCompetence» έχουν δωρεάν πρόσβαση σε πό-
ρους ηλεκτρονικής μάθησης που τους επιτρέπουν να βελτιώσουν τις ψηφιακές 
τους ικανότητες. Η ενότητα μάθησης παρέχει εκπαιδευτικό υλικό για τα προ-
γράμματα MS Excel/ Access και τη χρήση του Διαδικτύου μαζί με πιο εξειδικευ-
μένη εκπαίδευση σε εργαλεία διαχείρισης και δεξιότητες.  

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Εξαιρετικά αποτελε-
σματική.

Η πλατφόρμα MyCompetence υποστηρίζει τους αναζητούντες εργασία και τους 
εργαζόμενους, προσφέροντας μια σειρά ολοκληρωμένων υπηρεσιών σε μια ενι-
αία πλατφόρμα.
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Η MyCompetence υποστηρίζει τις βουλγαρικές ΜΜΕ παρέχοντας λεπτομερείς 
πληροφορίες σχετικά με τις δεξιότητες που σχετίζονται με βασικές θέσεις εργα-
σίας. Συνήθως, οι ΜΜΕ δεν διαθέτουν τμήμα ΑΔ και ως εκ τούτου, τα πρότυπα 
ικανοτήτων που αναπτύσσονται μπορούν να χρησιμεύσουν ως σημείο αναφο-
ράς για την περιγραφή των δεξιοτήτων που σχετίζονται με κενές θέσεις εργασίας 
ή για τον εντοπισμό των αναγκών κατάρτισης των εργαζομένων τους.

Πρέπει να σημειωθεί ότι τον Σεπτέμβριο του 2019, η κυριότητα και τα πνευματικά 
δικαιώματα του συστήματος μεταβιβάστηκαν στο Υπουργείο Εργασίας και Κοι-
νωνικής Πολιτικής, το οποίο θα συνεχίσει να το διαχειρίζεται. 

Μέτρο/δραστηριότητα: «Ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων»

Χρονικό πλαίσιο: 2021 - 30 Ιουνίου 2023

Προϋπολογισμός: Επιχειρησιακό πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμι-
κού» που συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. Ο προϋπο-
λογισμός της Συνιστώσας 1 ανέρχεται σε 190.000 λέβα. Ο προϋπολογισμός της 
Συνιστώσας 2 ανέρχεται σε 13.854.731,45 λέβα.

Επικεφαλής οργανισμοί: Κοινωνικοί εταίροι - Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνι-
κής Πολιτικής, αντιπροσωπευτικές οργανώσεις εργοδοτών και εργαζομένων σε 
εθνικό επίπεδο

Περιγραφή: Στόχος της προσπάθειας αυτής είναι να συμβάλει στην εξάλειψη 
των ανισορροπιών μεταξύ του εργατικού δυναμικού και της διαρκώς εξελισσό-
μενης αγοράς εργασίας. Το πρόγραμμα έχει δύο συνιστώσες.

• Η Συνιστώσα 1 του μέτρου «Ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων» αποτελεί 
άμεση επιχορήγηση και μόνο η Διεύθυνση «Πολιτικής Αγοράς Εργασίας 
και Κινητικότητας του Εργατικού Δυναμικού» του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικής Πολιτικής μπορεί να υποβάλει αίτηση βάσει κάποιου έργου (project). 
Για την υλοποίηση των δραστηριοτήτων του έργου, οι αντιπροσωπευτικές 
οργανώσεις εργοδοτών και εργαζομένων, η Υπηρεσία Απασχόλησης και ο 
Εθνικός Οργανισμός Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης μπορούν 
να καταστούν συνδεδεμένοι εταίροι. Στο πλαίσιο της διαδικασίας «Ανάπτυξη 
ψηφιακών δεξιοτήτων» - Συνιστώσα 1, αναπτύχθηκε μια Μεθοδολογία για 
τη διαπίστωση της κατάστασης και των αναγκών που σχετίζονται με την 
ανάπτυξη των ψηφιακών δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού στη Βουλγαρία. 
Η μεθοδολογία που αναπτύχθηκε αποτέλεσε τη βάση για την υλοποίηση της 
Συνιστώσας 2 του μέτρου, στο πλαίσιο της οποίας θα αναλυθούν οι ανάγκες για 
ψηφιακές δεξιότητες ανά οικονομικό τομέα, θα αναπτυχθούν, θα δοκιμαστούν 
και θα επικυρωθούν ενιαία προφίλ για ψηφιακές δεξιότητες ανά βασικά 
επαγγέλματα.

• Η διαδικασία «Ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων» - Συνιστώσα 2, αποσκοπεί 
στην ανάπτυξη, δοκιμή και επικύρωση ενιαίων προφίλ για τις ψηφιακές δεξιότητες 
του εργατικού δυναμικού στη Βουλγαρία ανά βασικά επαγγέλματα. Η δεύτερη 
συνιστώσα του μέτρου «Ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων» επικεντρώνεται στον 
προσδιορισμό συγκεκριμένων επιπέδων ψηφιακών δεξιοτήτων των εργαζομένων 
ανά τομέα, στον εντοπισμό συγκεκριμένων ελλείψεων στις δεξιότητες αυτές και 
στην υποστήριξη της απόκτησης των ψηφιακών δεξιοτήτων που απαιτούνται για 
την εκτέλεση καθημερινών καθηκόντων στην εργασία. Επιλέξιμοι υποψήφιοι στο 
πλαίσιο της Συνιστώσας 2 είναι οι αντιπροσωπευτικές οργανώσεις εργοδοτών και 
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εργαζομένων σε εθνικό επίπεδο, σε συνεργασία μεταξύ τους και με το Υπουργείο 
Εργασίας και Κοινωνικής Πολιτικής.

Μέτρο/δραστηριότητα: Έτοιμοι για τον ψηφιακό μετασχηματισμό μέσω κοινών 
δράσεων των κοινωνικών εταίρων για την ανάπτυξη ειδικών ψηφιακών δεξιοτή-
των του εργατικού δυναμικού των επιχειρήσεων

Χρονικό πλαίσιο: 01.12.2021-30.06.2023

Προϋπολογισμός: 2 028 390,00 λέβα

Επικεφαλής οργανισμός: Βιομηχανικός Σύνδεσμος Βουλγαρίας - Ένωση Βουλγα-
ρικών Επιχειρήσεων (BIA)

Συνεργαζόμενοι φορείς: Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Πολιτικής και Συνο-
μοσπονδία Ανεξάρτητων Συνδικαλιστικών Οργανώσεων της Βουλγαρίας

Πεδίο εφαρμογής: Πολυτομεακό επίπεδο (161 οικονομικές δραστηριότητες/ 
υπο-δραστηριότητες βάσει της NACE.BG-2008 ανά Στατιστική ταξινόμηση των 
οικονομικών δραστηριοτήτων)

Ομάδες-στόχος: Εργοδότες και εργαζόμενοι, συμπεριλαμβανομένων των αυτο-
απασχολούμενων

Περιγραφή: Σύνολο αλληλένδετων δράσεων, οι οποίες περιλαμβάνουν την έρευ-
να των αναγκών σε ψηφιακές δεξιότητες ανά οικονομική δραστηριότητα, την 
ανάπτυξη προφίλ ψηφιακών δεξιοτήτων ανά βασικό επάγγελμα, τον έλεγχο των 
σημερινών ψηφιακών δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού μέσω αναπτυγμένων 
εργαλείων αξιολόγησης ικανοτήτων και προγραμμάτων σπουδών για μη τυπική 
μάθηση με στόχο την ανάπτυξη συγκεκριμένων ψηφιακών δεξιοτήτων. 

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα:

• 16 εκθέσεις με αποτελέσματα ερευνών και ανάλυση των αναγκών σε 
ψηφιακές δεξιότητες σε 16 τομείς,

• Δοκιμάστηκαν και επικυρώθηκαν 80 ενοποιημένα προφίλ ψηφιακών 
δεξιοτήτων ανά βασικές θέσεις ή/και επαγγέλματα,

1 https://ec.europa.eu/eurostat/documents/3859598/5902521/KS-RA-07-015-EN.
PDF.pdf/dd5443f5-b886-40e4-920d-9df03590ff91?t=1414781457000 

10.3 Επεξεργασία και συντήρηση φρούτων και λαχανικών
10.4 Παραγωγή φυτικών και ζωικών ελαίων και λιπών
10.5 Παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων
10.8 Παραγωγή άλλων ειδών διατροφής
16 Βιομηχανία ξύλου και κατασκευή προϊόντων από ξύλο και φελλό, εκτός από έπιπλα∙ 

κατασκευή ειδών καλαθοποιίας και σπαρτοπλεκτικής
17 Χαρτοποιία και κατασκευή χάρτινων προϊόντων
20.1 Παραγωγή βασικών χημικών προϊόντων, λιπασμάτων και αζωτούχων ενώσεων, 

πλαστικών και συνθετικών υλών σε πρωτογενείς μορφές
20.3 Παραγωγή χρωμάτων, βερνικιών και παρόμοιων επιχρισμάτων, μελανιών 

τυπογραφίας και μαστιχών
27 Κατασκευή ηλεκτρολογικού εξοπλισμού
30 Κατασκευή λοιπού εξοπλισμού μεταφορών
31 Κατασκευή επίπλων
46 Χονδρικό εμπόριο, εκτός από το εμπόριο μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσυκλετών
47 Λιανικό εμπόριο, εκτός από το εμπόριο μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσυκλετών
55 Καταλύματα
56 Δραστηριότητες υπηρεσιών εστίασης
93 Αθλητικές δραστηριότητες και δραστηριότητες διασκέδασης και ψυχαγωγίας
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• Αναπτύχθηκαν 2 εργαλεία για τον έλεγχο των σημερινών ψηφιακών 
δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού ανά οικονομική δραστηριότητα, τα οποία 
θα δοκιμαστούν από περισσότερους από 500 εργαζόμενους από 16 οικονομικές 
δραστηριότητες,

• Αναπτύχθηκαν 16 συνιστώμενα προγράμματα μη τυπικής μάθησης για την 
ανάπτυξη συγκεκριμένων ψηφιακών δεξιοτήτων σε οικονομικούς τομείς,

• Αναπτύχθηκαν 16 προγράμματα μαθησιακού περιεχομένου εξ αποστάσεως 
κατάρτισης για την ανάπτυξη συγκεκριμένων ψηφιακών δεξιοτήτων,

• Αναπτύχθηκαν και υιοθετήθηκαν, μέσω κλαδικών συμφωνιών, 16 τομεακά 
πλαίσια προσόντων για την ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων,

• Αναπτύχθηκαν 16 κατευθυντήριες γραμμές για τη διατήρηση και αναβάθμιση 
των ψηφιακών δεξιοτήτων των εργαζομένων σε κλαδικό επίπεδο, ώστε να 
διασφαλίζεται η συνεχής εκπαίδευση,

• Εκστρατεία επικοινωνίας για την ευαισθητοποίηση των εργοδοτών και των 
εργαζομένων σχετικά με την ανάγκη ανάπτυξης ψηφιακών δεξιοτήτων,

• Αναπτύχθηκαν και εφαρμόστηκαν δύο πρότυπα και προγράμματα κοινωνικής 
εταιρικής σχέσης στον τομέα της ψηφιοποίησης σε δύο οικονομικούς τομείς,

• Πάνω από 500 εργαζόμενοι εκπαιδεύτηκαν διαδικτυακά σε προγράμματα 
μη τυπικής μάθησης για την ανάπτυξη συγκεκριμένων ψηφιακών δεξιοτήτων 
σύμφωνα με τις απαιτήσεις των ψηφιακών δεξιοτήτων για κάθε επάγγελμα/θέση 
σε 17 οικονομικές δραστηριότητες, ανά Στατιστική ταξινόμηση των οικονομικών 
δραστηριοτήτων. Κατά την υλοποίηση όλων των δραστηριοτήτων του έργου θα 
συμμετέχουν ως εταίροι όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, συμπεριλαμβανομένων 
του ΥΕΚΠ, των αντιπροσωπευτικών εργοδοτικών οργανώσεων που εκπροσωπούν 
όλες τις κλαδικές οργανώσεις, συμμετέχουν σε τομεακές διαπραγματεύσεις και 
αποτελούν συμβαλλόμενο μέρος στη σύναψη κλαδικών/τομεακών ΣΣΕ. 

Μέτρο/δραστηριότητα: «Σύμπραξη στο πλαίσιο ενός ψηφιακού περιβάλλοντος» 

Χρονικό πλαίσιο: 2021-30 Ιουνίου 2023

Προϋπολογισμός: Ο προϋπολογισμός ανέρχεται στα 2.145.527,30 λέβα εκ των 
οποίων 1.823.698,20 λέβα αποτελούν ευρωπαϊκή χρηματοδότηση και 321.829,10 
λέβα αποτελούν εθνική συγχρηματοδότηση.

Επικεφαλής οργανισμοί: Το έργο υλοποιείται από τη Συνομοσπονδία Ανεξάρτη-
των Συνδικαλιστικών Οργανώσεων της Βουλγαρίας σε συνεργασία με το Υπουρ-
γείο Εργασίας και Κοινωνικής Πολιτικής.

Συνεργαζόμενοι φορείς: Συνομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων της Βουλ-
γαρίας (KRIB), Βιομηχανικός Σύνδεσμος Βουλγαρίας - Ένωση Βουλγαρικών Επι-
χειρήσεων (BIA), Ένωση Βιομηχανικού Κεφαλαίου της Βουλγαρίας (BICA), Εμπο-
ρικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Βουλγαρίας (BCCI) και Υπουργείο Εργασίας 
και Κοινωνικής Πολιτικής



7

Catalogue of good PraCtiCes

Πεδίο εφαρμογής: Πολυτομεακό επίπεδο (172 οικονομικές δραστηριότητες ανά 
Στατιστική ταξινόμηση των οικονομικών δραστηριοτήτων)

Ομάδες-στόχος: Εργαζόμενοι και υπάλληλοι, συμπεριλαμβανομένων των αυτο-
απασχολούμενων, εργοδότες

Περιγραφή: Το έργο θα αναπτύξει, θα δοκιμάσει και θα επικυρώσει ενοποιημένα 
προφίλ για ψηφιακές δεξιότητες σε βασικά επαγγέλματα, καθώς και τομεακά 
πλαίσια προσόντων για την ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων σε 17 οικονομικές 
δραστηριότητες ανά Στατιστική ταξινόμηση των οικονομικών δραστηριοτήτων. 
Στην υλοποίηση όλων των δραστηριοτήτων του έργου θα συμμετέχουν ως εταί-
ροι όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, συμπεριλαμβανομένων του ΥΕΚΠ, των αντι-
προσωπευτικών εργοδοτικών οργανώσεων που εκπροσωπούν όλες τις κλαδικές 
οργανώσεις, συμμετέχουν σε τομεακές διαπραγματεύσεις και αποτελούν συμ-
βαλλόμενο μέρος στη σύναψη κλαδικών/τομεακών ΣΣΕ.

Η υλοποίηση του έργου θα συμβάλει στην παροχή ποιοτικών κοινών δράσεων 
των αντιπροσωπευτικών οργανώσεων εργοδοτών και εργαζομένων σε 17 στο-
χευμένες οικονομικές δραστηριότητες.

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Εξαιρετικά αποτελε-
σματικό μέτρο.

Οι στόχοι του έργου συνδέονται με την ανάπτυξη και εφαρμογή συγκεκριμένων 
μηχανισμών και εργαλείων, μέσω των ακολούθων:

•	 Εκπόνηση 17 μελετών και αναλύσεων των αναγκών σε ψηφιακές δεξιό-
τητες ανά οικονομικό τομέα,

•	 Ανάπτυξη, δοκιμή και επικύρωση τουλάχιστον 170 ενοποιημένων προφίλ 
ψηφιακών δεξιοτήτων,

•	 Έλεγχος των σημερινών δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού στις 17 
οικονομικές δραστηριότητες ανά Στατιστική ταξινόμηση των οικονομικών δρα-

2 https://ec.europa.eu/eurostat/documents/3859598/5902521/KS-RA-07-015-EN.
PDF.pdf/dd5443f5-b886-40e4-920d-9df03590ff91?t=1414781457000 

19 Παραγωγή οπτάνθρακα και προϊόντων διύλισης πετρελαίου

24 Παραγωγή βασικών μετάλλων

25 Κατασκευή μεταλλικών προϊόντων, με εξαίρεση τα μηχανήματα και τα είδη 
εξοπλισμού

35 Παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού αερίου, ατμού και κλιματισμού

36 Συλλογή, επεξεργασία και παροχή νερού

37 Επεξεργασία λυμάτων

49.1 Υπεραστικές σιδηροδρομικές μεταφορές επιβατών

49.2 Σιδηροδρομικές μεταφορές εμπορευμάτων

49.31 Αστικές και προαστιακές χερσαίες μεταφορές επιβατών

49.39 Άλλες χερσαίες μεταφορές επιβατών π.δ.κ.α.

52 Αποθήκευση και υποστηρικτικές προς τη μεταφορά δραστηριότητες 

53 Ταχυδρομικές και ταχυμεταφορικές δραστηριότητες

64 Δραστηριότητες χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, με εξαίρεση τις ασφαλιστικές 
δραστηριότητες και τα συνταξιοδοτικά ταμεία

84 Δημόσια διοίκηση και άμυνα∙ υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση

85 Εκπαίδευση

86 Δραστηριότητες ανθρώπινης υγείας

92 Τυχερά παιχνίδια και στοιχήματα
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στηριοτήτων,

•	 Σύνταξη μαθησιακού περιεχομένου/ανάπτυξη προγραμμάτων μη τυπι-
κής μάθησης για την ανάπτυξη συγκεκριμένων ψηφιακών δεξιοτήτων,

•	 Πιλοτική δοκιμή/προσαρμογή/αναγνώριση εκπαιδευτικού περιεχομένου 
για την ανάπτυξη ειδικών ψηφιακών δεξιοτήτων - που καλύπτουν τουλάχιστον 
500 εργαζόμενους από τις στοχευόμενες οικονομικές δραστηριότητες,

•	 Ανάπτυξη και υιοθέτηση τομεακών πλαισίων προσόντων για την ανά-
πτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων,

•	 Ανάπτυξη μεθοδολογικών κατευθυντήριων γραμμών για τη διατήρηση 
και αναβάθμιση των ψηφιακών δεξιοτήτων των εργαζομένων,

•	 Ευαισθητοποίηση των εργοδοτών και των εργαζομένων σχετικά με την 
ανάγκη ανάπτυξης ψηφιακών δεξιοτήτων,

•	 Ανάπτυξη τουλάχιστον 13 προτύπων κοινωνικής εταιρικής σχέσης και 
συλλογικών διαπραγματεύσεων στις επιχειρήσεις. 

Μέτρο/δραστηριότητα: Έργο CVETNET 

Χρονικό πλαίσιο: 2021-εν εξελίξει

Προϋπολογισμός: Συγχρηματοδοτείται από το πρόγραμμα Erasmus+.

Επικεφαλής οργανισμός: Επιμελητήριο Εμπορίου, Βιομηχανίας, Υπηρεσιών και 
Ναυσιπλοΐας της Ισπανίας 

Συνεργαζόμενοι φορείς: Η κοινοπραξία CVETNET αποτελείται από 7 εταίρους σε 
5 ευρωπαϊκές χώρες (Αυστρία, Βουλγαρία, Τσεχία και Ισπανία). Όλοι οι εταίροι 
είναι πάροχοι συνεχιζόμενης επαγγελματικής εκπαίδευσης κατάρτισης (CVET) 
και έχουν μακρά εμπειρία στην παροχή δραστηριοτήτων κατάρτισης σε ΜΜΕ και 
επιχειρηματίες. Εμπορικό Επιμελητήριο της Τσεχίας, Εμπορικό και Βιομηχανικό 
Επιμελητήριο της Αυστρίας (WKO), Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο της 
Βουλγαρίας, Επιμελητήριο Εμπορίου, Βιομηχανίας, Υπηρεσιών και Ναυσιπλοΐας 
της Ισπανίας, Βουλγαρικό Επιμελητήριο AHK, Επιμελητήριο της πόλης Terrassa 
και Επιμελητήριο της πόλης Dobrich.

Πεδίο εφαρμογής: Ευρωπαϊκή διασυνοριακή συνεργασία 

Ομάδες-στόχος: Οι επικεφαλής των δικτύων παρόχων CVET, τα μέλη των πα-
ρόχων CVET των δικτύων εταίρων (300 φορείς), άλλοι πάροχοι CVET στις ίδιες 
χώρες και σε άλλες χώρες της ΕΕ που επωφελούνται από τα αποτελέσματα του 
έργου. Επιπλέον, το έργο θα ωφελήσει τους παρόχους κατάρτισης CVET, τις ΜΜΕ 
που συνδέονται με τις δραστηριότητες CVET που οργανώνονται από τους εταί-
ρους του έργου (πάνω από 150.000 ετησίως) και τους μέντορες των εταιρειών, 
όλοι εκ των οποίων λαμβάνουν νέες μεθοδολογίες μάθησης κατά περίπτωση (δι-
ευθυντές και εργαζόμενοι).

Περιγραφή: Το έργο CVETNET είναι ένα ευρωπαϊκό έργο που συγχρηματοδοτεί-
ται από το πρόγραμμα Erasmus+ και στοχεύει στην ανάπτυξη των ικανοτήτων 
των δικτύων παρόχων συνεχιζόμενης επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτι-
σης και των μελών τους προκειμένου να προσαρμόσουν καλύτερα τους οργανι-
σμούς και τους εκπαιδευτές τους στην υποστήριξη των ΜΜΕ για την επανεκπαί-
δευση και την αναβάθμιση των δεξιοτήτων των διευθυντών και των εργαζομένων 
τους σε σχέση με τη διαγενεακή μάθηση. Το CVETNET θα ενισχύσει τη διασυνορι-
ακή συνεργασία και θα βελτιώσει την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση 
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με μια νέα κοινή μεθοδολογία για κατά περίπτωση μάθηση. 

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Ο αντίκτυπος του έρ-
γου θα ενισχύσει τον ρόλο και την ποιότητα της συνεχιζόμενης επαγγελματικής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης, συμβάλλοντας στην ικανότητα επαγγελματικής 
ένταξης και στην προσαρμοστικότητα των ΜΜΕ στον ψηφιακό μετασχηματισμό 
και τη διαγενεακή μάθηση.

Μέτρο/ δραστηριότητα: Έργο «MODERN-A: ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ σε συνέργεια 
μέσω της ψηφιοποίησης του ακαδημαϊκού οικοσυστήματος»

Χρονικό πλαίσιο: 2021-εν εξελίξει

Προϋπολογισμός: Το Έργο BG05M2OP001-2.016-0018 «MODERN-A: ΕΚΣΥΓΧΡΟ-
ΝΙΣΜΟΣ σε συνέργεια μέσω της ψηφιοποίησης του ακαδημαϊκού οικοσυστήμα-
τος», χρηματοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Επιστήμη και Εκπαί-
δευση για Ευφυή Ανάπτυξη», το οποίο συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση μέσω των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμείων.

Επικεφαλής οργανισμοί: Πανεπιστήμιο της Σόφιας σε συνεργασία με άλλα οκτώ 
πανεπιστήμια της Βουλγαρίας, τρεις εθνικές οργανώσεις εργοδοτών (BIA, BCCI, 
BICA) και πάνω από 20 συνεργαζόμενους εταίρους από το εξωτερικό.

Συνεργαζόμενοι φορείς: Πανεπιστήμιο της Σόφιας «St. Kliment Ohrikski», Πα-
νεπιστήμιο του Σούμεν «Bishop Konstantin Preslavski», Πανεπιστήμιο Χημικής 
Τεχνολογίας και Μεταλλουργίας, Πανεπιστήμιο «Prof. Asen Zlatarov» - Μπουρ-
γκάς, Πανεπιστήμιο του Βελίκο Τάρνοβο «St. Cyril and Methodius», Νοτιοδυτι-
κό Πανεπιστήμιο «Neofit Rilski», Τεχνικό Πανεπιστήμιο, Πανεπιστήμιο «Trakia», 
Πανεπιστήμιο «Paisii Hilendarski» της Φιλιππούπολης, Βιομηχανικός Σύνδεσμος 
Βουλγαρίας - Ένωση Βουλγαρικών Επιχειρήσεων (BIA), Ένωση Βιομηχανικού Κε-
φαλαίου Βουλγαρίας (BICA) και Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Βουλ-
γαρίας (BCCI)

Πεδίο εφαρμογής: Σε εθνικό επίπεδο για τους επαγγελματικούς τομείς προτεραι-
ότητας - παιδαγωγικά, φυσική, χημεία, μαθηματικά και βιοτεχνολογία.

Ομάδες-στόχος: Ακαδημαϊκή και επαγγελματική ανάπτυξη σε ένα ευρύ φάσμα 
τελικών χρηστών της επιχορήγησης: εκπαιδευτικοί, συμπεριλαμβανομένων επι-
στημόνων και ερευνητών, φοιτητές, νέοι που ασχολούνται με την επιστήμη, συ-
μπεριλαμβανομένων των φοιτητών που σπουδάζουν για το εκπαιδευτικό και επι-
στημονικό πτυχίο «διδάκτωρ», μεταδιδακτορικοί φοιτητές και ειδικοί.

Περιγραφή: Στόχος του έργου MODERN-A είναι η δημιουργία ενός εκσυγχρονι-
σμένου ακαδημαϊκού οικοσυστήματος σε ένα δίκτυο εταίρων. Θα αντιμετωπίσει 
το θέμα αυτό με την ανάπτυξη και εφαρμογή λύσεων υψηλής τεχνολογίας για 
τη μάθηση και τη διδασκαλία, την ανάπτυξη ικανοτήτων προσαρμοσμένων στην 
αγορά εργασίας, την αύξηση των προσόντων των εκπαιδευτικών, την προώθηση 
διεπιστημονικών και διαθεσμικών ακαδημαϊκών πρωτοβουλιών, την υποστήριξη 
της κινητικότητας προς ξένες ανώτατες σχολές και επιστημονικούς οργανισμούς, 
την ανταλλαγή πόρων. Κατά τη διάρκεια της υλοποίησης, το ΠΣ «St. Kliment 
Ohridski» θα συντονίσει τις προσπάθειες 9 πανεπιστημίων, 3 εργοδοτικών ορ-
γανώσεων και περισσότερων από 20 συνεργαζόμενων εταίρων. Το ευρύ πεδίο 
εφαρμογής της κοινοπραξίας παρέχει συμπληρωματική εμπειρογνωμοσύνη από 
διάφορους τομείς της γνώσης και της οικονομίας ως χρήστης του προσωπικού 
που εκπαιδεύεται στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Η ομάδα επικεντρώνει τις δυνά-
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μεις και τους πόρους της αποκλειστικά σε επαγγελματικούς τομείς προτεραιότη-
τας - παιδαγωγικά, φυσική, χημεία, μαθηματικά και βιοτεχνολογία.

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Διεύρυνση της πρόσβα-
σης και βελτίωση της ποιότητας στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και συμμόρφωσή 
τους με τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας.

Μέτρο: Κοινωνική επιχείρηση Humans in the Loop (HITL)

Χρονικό πλαίσιο: 2017-εν εξελίξει

Προϋπολογισμός: Η πρώτη μεγάλη επιχορήγηση ήρθε το 2019 από την έκθεση 
Dubai 2020 Expo ($100 000) και έκτοτε η HITL άρχισε να επεκτείνεται εκτός 
Βουλγαρίας. Η κοινωνική επιχείρηση βασίζεται σήμερα σε επιχορηγήσεις/ φιλαν-
θρωπική χρηματοδότηση, σε ιδιωτικές επενδύσεις και στα έσοδα της εταιρείας 
HITL. 

Επικεφαλής οργανισμοί: Iva Gumnishka - Ιδρυτής και Διευθύνων Σύμβουλος 
(CEO), Tess Valbuena - Γενικός Διευθυντής Επιχειρήσεων (COO), Gavril Gavrilov 
- Γενικός Εμπορικός Διευθυντής (CCO), Ivan Ivanov - Τεχνικός Διευθυντής (CTO)

Συνεργαζόμενοι φορείς: Η Humans in the Loop ξεκίνησε το έργο της από τις 
προσπάθειες της Iva Gumnishka και την υποστήριξη οργανώσεων που δραστη-
ριοποιούνται στη Βουλγαρία, όπως η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρό-
σφυγες (UNCHR), ο Ερυθρός Σταυρός, η Caritas, η Multi Kulti κ.ά., οι οποίες 
εξακολουθούν να είναι πολύτιμοι εταίροι. Με την πάροδο του χρόνου, η HITL 
άρχισε να δραστηριοποιείται διεθνώς και πλέον έχει συνεργαζόμενους φορείς 
σε 7 χώρες – Roia (Τουρκία και Συρία), Techfugees (Λίβανος), WorkWell (Ιράκ), 
Beetroot (Ουκρανία), Tamdeen (Υεμένη), Brightpoint (Αφγανιστάν). 

Η κοινωνική επιχείρηση στοχεύει στην επέκταση του πεδίου της επιρροής και της 
συνεργασίας της και επί του παρόντος συνεργάζεται σε πιλοτικό επίπεδο με δύο 
επιπλέον φορείς - WarChild (Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό) και Inovinter (Πορ-
τογαλία).

Πεδίο εφαρμογής: Διεθνές επίπεδο (7 χώρες)

Στοχευμένες ομάδες: Η Humans in the Loop αποτελεί εφαλτήριο για διαδικτυ-
ακές ευκαιρίες επιμόρφωσης και την εργασία εξ αποστάσεως στον σχολιασμό 
εικόνων (image annotation) προς όφελος της Τεχνητής Νοημοσύνης για άτομα 
που έχουν πληγεί από ένοπλες συγκρούσεις και εκτοπιστεί. Αυτό περιλαμβάνει 
πρόσφυγες, αιτούντες άσυλο, εσωτερικά εκτοπισμένα άτομα και άτομα που ζουν 
σε εμπόλεμες ζώνες.

Περιγραφή: Η Humans in the Loop ιδρύθηκε ως κοινωνική επιχείρηση στη Σόφια 
της Βουλγαρίας για να παρέχει, σε άτομα που έχουν πληγεί από ένοπλες συ-
γκρούσεις, εκπαίδευση και ευκαιρίες απασχόλησης σε έργα συλλογής δεδομένων 
και επισήμανσης εικόνων (image labelling) για πελάτες που δραστηριοποιού-
νται στις βιομηχανίες της ΤΝ και της Μηχανομάθησης.

Η εργασία που προσφέρει η HITL είναι πολύ απλή και δεν απαιτεί προχωρημένες 
γνώσεις πληροφορικής ή γλωσσικές δεξιότητες, οπότε είναι εξαιρετικά κατάλ-
ληλη για όσους έχουν ολοκληρώσει εκπαιδεύσεις βασικών δεξιοτήτων, αλλά δεν 
έχουν ακόμη αρκετά προχωρημένο επίπεδο δεξιοτήτων ή γνώσεων για να βρουν 
περαιτέρω ευκαιρίες ψηφιακής εργασίας. Τα εργασιακά καθήκοντα που παρέχει 
η HITL μπορούν επίσης να πραγματοποιηθούν με ευελιξία και σε συνδυασμό με 
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άλλες υποχρεώσεις, όπως η φροντίδα των παιδιών και τα εκπαιδευτικά προγράμ-
ματα, και μπορούν να προσπελαστούν εξ αποστάσεως από οποιονδήποτε δια-
θέτει υπολογιστή και πρόσβαση στο διαδίκτυο. Επιπλέον, η εργασία βάσει του 
έργου που προσφέρει η HITL μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί ως αφετηρία για 
άλλες ευκαιρίες εξ αποστάσεως εργασίας ή εργασίας ως ελεύθερος επαγγελμα-
τίας στην παγκόσμια αγορά.

Η HITL συνεργάζεται με κορυφαίες εταιρείες υπολογιστικής όρασης (computer 
vision) και ΤΝ και τους παρέχει υπηρεσίες συλλογής και σχολιασμού των συνό-
λων δεδομένων που χρειάζονται, χρησιμοποιώντας οποιοδήποτε διαθέσιμο ψη-
φιακό εργαλείο και ενσωματώνοντας το εργατικό της δυναμικό πλήρως στις δια-
δικασίες τους. Με αυτόν τον τρόπο η HITL βοηθά όχι μόνο στην ανασυγκρότηση 
των οικονομιών των χωρών με την ανάθεση ψηφιακής εργασίας εξ αποστάσεως, 
αλλά και στην ανοικοδόμηση ζωών και την αναβάθμιση των δεξιοτήτων των 
ανθρώπων ώστε να χειρίζονται και να δουλεύουν με τις τελευταίες τεχνολογίες.

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Εξαιρετικά αποτελε-
σματικό μέτρο. 

Τα τελευταία 5 χρόνια η HITL έχει βοηθήσει άμεσα πάνω από 1.100 άτομα που 
έχουν πληγεί από ένοπλες συγκρούσεις, παρέχοντάς τους ευκαιρίες για βελτίω-
ση των επαγγελματικών τους δεξιοτήτων ή/και εργασία στη Βουλγαρία και σε 
συνεργαζόμενες περιοχές στη Μέση Ανατολή, την Ευρώπη, την Κεντρική Αφρική 
και τη Λατινική Αμερική. Η HITL εκτιμά ότι πάνω από 1.800 άτομα (οικογένεια, 
συγγενείς και φίλοι) έχουν επηρεαστεί έμμεσα μέσω της κοινωνικής τους επιχεί-
ρησης. Η HITL διένειμε σχεδόν 1 εκατομμύριο δολάρια ΗΠΑ σε κέρδη στους ερ-
γαζόμενους και είναι υπερήφανη για τον αντίκτυπο που έχουν αυτά τα πρόσθετα 
έσοδα στις ζωές τους, σε συνδυασμό με την αύξηση των δεξιοτήτων και την 
ανανεωμένη αίσθηση της επαγγελματικής εξέλιξης και του σκοπού τους. 
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ΚΥΠΡΟΣ

Μέτρο/δραστηριότητα: Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση3 - εκπαιδευτικό εργαστήριο 
για άτομα άνω των 55 ετών

Χρονικό πλαίσιο: Πρόκειται για μια εν εξελίξει διαδικασία στο πλαίσιο του Σχεδί-
ου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Χρηματοδότηση: Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
στο πλαίσιο του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Επικεφαλής οργανισμός: Η πρωτοβουλία ανήκει στην Κυβέρνηση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και συγκεκριμένα στο Κέντρο Παραγωγικότητας Κύπρου (ΚΠΚ) του 
Υπουργείου Εργασίας.

Συνεργαζόμενοι φορείς: Κέντρο Παραγωγικότητας Κύπρου (ΚΠΚ)

Πεδίο εφαρμογής: Η πρωτοβουλία προσφέρεται σε εθνική βάση.

Ομάδες-στόχος: άτομα ηλικίας 55 ετών και άνω

Περιγραφή: Το Κέντρο Παραγωγικότητας Κύπρου (ΚΠΚ) του Υπουργείου Εργα-
σίας, στο πλαίσιο της προώθησης της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, προσφέρει 
ένα εργαστήριο κατάρτισης σε ψηφιακές δεξιότητες στα Windows για άτομα 
ηλικίας 55 ετών και άνω.

Το πρόγραμμα διάρκειας 27 ωρών θα καλύψει την εισαγωγή στη χρήση του 
υπολογιστή, το διαδίκτυο και τις εφαρμογές του (περιήγηση στο διαδίκτυο, 
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, μέσα κοινωνικής δικτύωσης) και χρήσιμες υπηρεσί-
ες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, όπως πρόσβαση στο Γενικό Σύστημα Υγείας, 
σύστημα πληρωμής εισφορών στις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Taxisnet 
για φορολογικούς σκοπούς και συμπλήρωση φορολογικών δηλώσεων, διαδικτυ-
ακή πύλη Αριάδνη, ηλεκτρονική τραπεζική (e-banking), πληρωμές λογαριασμών 
μέσω JCC Smart (τηλέφωνα, φόροι, υδροδότηση, ανανέωση τελών κυκλοφορί-
ας), και τα προγράμματα MS Word και MS Excel. Η εκπαίδευση θα περιλαμβάνει 
πληροφορίες σχετικά με την ασφάλεια των δεδομένων και πρακτικές ασκήσεις, 
καθώς θα προσφέρει και την ευκαιρία επίλυσης τυχόν αποριών.

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Το πρόγραμμα στοχεύ-
ει στην παροχή των αρχικών ψηφιακών δεξιοτήτων σε άτομα/εργαζόμενους που 
δεν τις έχουν, αλλά τις χρειάζονται για τις καθημερινές τους ανάγκες στο ψηφι-
ακό περιβάλλον τόσο σε εργασιακό όσο και σε προσωπικό επίπεδο. Όλοι όσοι 
στερούνται αυτές τις δεξιότητες θα είναι σε θέση να εκτελούν δραστηριότητες 
πρώτου επιπέδου που είναι άκρως ψηφιακές και που προς το παρόν δυσκολεύο-
νται να εκτελέσουν. Η κατάρτιση θα τους παρέχει τις γνώσεις για να μπορούν να 
αντιληφθούν περαιτέρω τη βάση άλλων ψηφιακών εργαλείων, διευκολύνοντας 
έτσι την αντίληψη του τρόπου λειτουργίας και άλλων ψηφιακών περιβαλλόντων. 
Η προστιθέμενη αξία αναμένεται να είναι αρκετά υψηλή ειδικά για αυτή την ομά-
δα ατόμων.

Μέτρο/δραστηριότητα: Θεματική για την απόκτηση βασικών ψηφιακών 
δεξιοτήτων για ενήλικες.

Χρονικό πλαίσιο: 2022-2023.

3 https://cyprus-mail.com/2022/05/23/e-government-training-workshop-for-over-55s/ 



13

Catalogue of good PraCtiCes

Χρηματοδότηση: Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα Erasmus+ 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Επικεφαλής οργανισμός: Η πρωτοβουλία ανήκει στο Υπουργείο Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας

Συνεργαζόμενοι φορείς: Erasmus+

Πεδίο εφαρμογής: Η πρωτοβουλία προσφέρεται σε εθνική βάση.

Ομάδες-στόχος: Οποιοσδήποτε μπορεί να επωφεληθεί από το εν λόγω 
πρόγραμμα. Πρόκειται για θεματική που είναι διαθέσιμη σε όλους τους πολίτες 
ως αυτοδιδακτική, αυτορυθμιζόμενη μάθηση με στόχο οι συμμετέχοντες να 
αξιολογήσουν το μαθησιακό τους επίπεδο

Περιγραφή: Στην Κύπρο, σχεδόν το ένα όγδοο των Κυπρίων δεν έχει χρησιμοποι-
ήσει ποτέ το διαδίκτυο. Επίσης, μόνο το 45% των ατόμων ηλικίας μεταξύ 16 και 
74 ετών έχουν βασικές ψηφιακές δεξιότητες (σε σύγκριση με τον μέσο όρο της 
ΕΕ που είναι 58%) με βάση την έκδοση 2020 του Δείκτη Ψηφιακής Οικονομίας 
και Κοινωνίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DESI, 2020). Σημειώνεται ότι η πλειο-
νότητα του ενήλικου πληθυσμού της Κύπρου, που δεν έχει εμπειρία ή βασικές δε-
ξιότητες χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών, είναι άτομα με χαμηλό μορφωτικό 
επίπεδο και άτομα που ανήκουν στην ηλικιακή ομάδα 55-65 ετών. Ως εκ τούτου, 
το Υπουργείο δημιούργησε τη θεματική «Βασικές ψηφιακές δεξιότητες για ενή-
λικες».  Η θεματική αφορά πτυχές όπως ο χειρισμός πληροφοριών και η χρήση 
της αποθήκευσης σε νέφος (cloud), η επικοινωνία όσον αφορά τα ηλεκτρονικά 
μηνύματα, τα κοινωνικά δίκτυα κ.λπ., η χρήση των πυλών ηλεκτρονικής διακυ-
βέρνησης, η χρήση των ηλεκτρονικών προσλήψεων, οι ηλεκτρονικές συναλλαγές 
και η κυβερνοασφάλεια.

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Το πρόγραμμα στοχεύει 
στην παροχή των αρχικών ψηφιακών δεξιοτήτων σε άτομα/εργαζόμενους που 
δεν τις έχουν, αλλά τις χρειάζονται για τις καθημερινές τους ανάγκες στο 
ψηφιακό περιβάλλον τόσο σε εργασιακό όσο και σε προσωπικό επίπεδο, με 
γενικό στόχο την αύξηση του δείκτη DESI και την ευθυγράμμιση με τον μέσο 
όρο της ΕΕ.  Αναμένεται επίσης να έχει θετικό αντίκτυπο σε ομάδες πολιτών/
εργαζομένων που βρίσκονται σήμερα σε μειονεκτική θέση, καθώς δεν διαθέτουν 
επαρκείς ψηφιακές δεξιότητες.

Μέτρο/δραστηριότητα: Προγράμματα κατάρτισης για την απόκτηση ψηφιακών 
δεξιοτήτων

Χρονικό πλαίσιο: Πρόκειται για μια εν εξελίξει διαδικασία στο πλαίσιο του Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας μεταξύ 1ης Ιουνίου 2022 και 31ης Δεκεμβρίου 
2025.

Χρηματοδότηση: Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
στο πλαίσιο του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Επικεφαλής οργανισμός: Η πρωτοβουλία ανήκει στην Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώ-
πινου Δυναμικού για λογαριασμό της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Συνεργαζόμενοι φορείς: Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου

Πεδίο εφαρμογής: Η πρωτοβουλία προσφέρεται σε εθνική βάση.

Ομάδες-στόχος: Εργαζόμενοι στον ιδιωτικό και δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο 
τομέα, αυτοαπασχολούμενοι και άνεργοι
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Περιγραφή: Η παροχή προγραμμάτων κατάρτισης4 σε ψηφιακές δεξιότητες που 
ανταποκρίνονται στις συνεχώς μεταβαλλόμενες ανάγκες της αγοράς εργασίας 
σε όσους απασχολούνται στον ιδιωτικό και δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο το-
μέα, αυτοαπασχολούμενους και ανέργους.

Το Έργο στοχεύει στην απόκτηση νέων και την αναβάθμιση των υφιστάμενων 
ψηφιακών δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού της Κύπρου, μέσω της συμμε-
τοχής του σε προγράμματα κατάρτισης που θα υλοποιηθούν από Κέντρα Επαγ-
γελματικής Κατάρτισης (ΚΕΚ). Το έργο στοχεύει στην κατάρτιση 6700 εργαζομέ-
νων ετησίως

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Η προστιθέμενη αξία 
και ο αντίκτυπος συμπίπτουν με αυτά που αναφέρονται στις δύο προηγούμενες 
ορθές πρακτικές.

Μέτρο/δραστηριότητα: Παροχή συσκευών της υπηρεσίας «Vidatrack» στους 
υπαλλήλους της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (CYTA) που χαρακτηρίζονται ως 
«μοναχικοί εργαζόμενοι».

Χρονικό πλαίσιο: Ο Οργανισμός έχει ήδη ολοκληρώσει τη δράση (παροχή συ-
σκευών της υπηρεσίας «Vidatrack» στους «μοναχικούς εργαζόμενους») και συ-

νεχίζει να την υλοποιεί. 

Χρηματοδότηση: Το κόστος αγοράς των συσκευών καλύπτεται πλήρως από 
τον εργοδότη (CYTA). 

Επικεφαλής οργανισμοί Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (CYTA)  

Συνεργαζόμενοι φορείς: Δεν υπάρχουν συνεργαζόμενοι φορείς. 

Μετά από διαδικασία διαβούλευσης με την Επιτροπή Ασφάλειας και Υγείας, και 
αφού διενήργησε μια εξειδικευμένη εκτίμηση κινδύνου για τους «μοναχικούς ερ-
γαζόμενους», η Διοίκηση του Οργανισμού αποφάσισε να προχωρήσει στην αγο-
ρά των συσκευών ως μέτρο για την περαιτέρω ενίσχυση της ασφάλειας και της 
υγείας στην εργασία των εργαζόμενων. 

Πεδίο εφαρμογής: Εταιρικό επίπεδο 

Ομάδες-στόχος: Εργαζόμενοι που κατηγοριοποιούνται ως «μοναχικοί εργαζό-
μενοι», δηλαδή εργαζόμενοι που εργάζονται μόνοι τους, χωρίς στενή ή άμεση 
επίβλεψη (υπάλληλοι συντήρησης/επισκευής εγκαταστάσεων, οδηγοί φορτηγών, 
χειριστές μηχανημάτων κ.λπ.)

Περιγραφή: Οι μοναχικοί εργαζόμενοι αντιμετωπίζουν διάφορους κινδύνους 
που προκύπτουν από τις οποιεσδήποτε απρόβλεπτες καταστάσεις που απαιτούν 
άμεση δράση, συμπεριλαμβανομένων των κινδύνων ατυχημάτων ή έκτακτων πε-
ριστατικών που προκύπτουν από την εργασία, (π.χ. ατυχήματα από λανθασμένη 
χρήση ή κακή συντήρηση του εξοπλισμού), πιθανή επίθεση από τρίτους (π.χ. 
απόπειρα κλοπής, σωματική βλάβη κ.λπ.), ξαφνική αδιαθεσία (π.χ. λιποθυμία, 
ζάλη), τροχαίο ατύχημα κ.λπ. 

Ως εκ τούτου, είναι απαραίτητο οι «μοναχικοί εργαζόμενοι» να είναι σε θέση να 

4 https://www.anad.org.cy/
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αναφέρουν αμέσως κρίσιμα περιστατικά που σχετίζονται με την ασφάλειά τους. 
Για να καταστεί αυτό εφικτό, είναι ιδιαίτερα σημαντικό η Διοίκηση του Οργα-
νισμού να μπορεί να τους εντοπίζει και να προβαίνει σε όλες τις απαραίτητες 
ενέργειες για την άμεση υποστήριξή τους.

Για την αποτελεσματική αντιμετώπιση του προβλήματος των «μοναχικών ερ-

γαζομένων» στην CYTA, οι εργαζόμενοι που είναι επιφορτισμένοι με τεχνικές 
εργασίες σε απομακρυσμένες περιοχές και οι οποίοι θεωρούνται «μονα-

χικοί εργαζόμενοι», έχουν εφοδιαστεί με συσκευές της υπηρεσίας «Vidatrack». 

Κάθε εργαζόμενος φέρει μαζί του τη συσκευή εντοπισμού για λόγους ασφαλείας, 
καθώς η συσκευή παρέχει τη δυνατότητα: 

1. Αποστολής σήματος έκτακτης ανάγκης και τελευταίας γεωγραφικής θέσης, με 
το πάτημα ενός κουμπιού.

2. Αποστολής σήματος έκτακτης ανάγκης και τελευταίας γεωγραφικής θέσης, 
αυτόματα, σε περίπτωση προβλήματος «man down». 

3. Εντοπισμού της τελευταίας γεωγραφικής θέσης σε περίπτωση που χαθεί κάθε 
άλλη επαφή/επικοινωνία με το γραφείο και υπάρχει ανησυχία για την ασφάλεια 

του εργαζομένου.

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Μετά την παράδοση 
της συσκευής στους εργαζόμενους, το αίσθημα ασφάλειας των εργαζομένων 
έχει ενισχυθεί σημαντικά, ενώ ο κίνδυνος να τραυματιστεί κάποιος και να μην 
γίνει έγκαιρα αντιληπτός έχει ελαχιστοποιηθεί, καθώς μέσω της συσκευής μπορεί 
να εντοπιστεί άμεσα η θέση των εργαζομένων και να εκπεμφθεί σήμα έκτακτης 
ανάγκης.

Η ενισχυμένη προστασία που παρέχεται με τη χρήση της συσκευής, αναμένεται 
ότι θα αυξήσει την παραγωγικότητα του Οργανισμού. Επιπλέον, παρά το κό-
στος που σχετίζεται με την αγορά των συσκευών, ο περιορισμός των εργατικών 
ατυχημάτων και ο συνακόλουθος περιορισμός των αδειών ασθενείας και των 
δαπανών για ιατρική περίθαλψη, σε συνδυασμό με την αύξηση της ικανοποίη-
σης από την εργασία και της παραγωγικότητας των εργαζομένων, θα οδηγήσει 
σε εξοικονόμηση πόρων που θα επιτρέψουν στον Οργανισμό να προχωρήσει σε 
περαιτέρω επενδύσεις, συμπεριλαμβανομένων των επενδύσεων σε ανθρώπινους 
πόρους και την ασφάλεια και υγεία στην εργασία. 

Μέτρο/δραστηριότητα: Τηλεργασία στην Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου

Χρονικό πλαίσιο: Πρόκειται για εν εξελίξει διαδικασία που ξεκίνησε τον Σεπτέμ-
βριο του 2020.

Επικεφαλής οργανισμός: Η πρωτοβουλία ανήκει στην Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου.

Συνεργαζόμενοι φορείς: Εργοδότες και Συνδικαλιστικές Οργανώσεις

Πεδίο εφαρμογής: Η πρωτοβουλία προσφέρεται σε επιχειρηματικό επίπεδο.

Ομάδες-στόχος: Όλοι οι εργαζόμενοι που έχουν τη δυνατότητα να εργάζονται 
εξ αποστάσεως. 

Περιγραφή: Η τηλεργασία στοχεύει στην ένταξη των υπαλλήλων σε ρυθμιζόμενη 
τηλεργασία και προτείνεται κυρίως ως διευκόλυνση των υπαλλήλων που διαμέ-
νουν σε άλλη πόλη/περιφέρεια σε μεγάλη απόσταση από τα κτίρια του Τμήμα-
τος/Υπηρεσίας, ως αποτέλεσμα της πρόσφατης έγκρισης του Γενικού Κανονι-
σμού Τηλεργασίας. Ο μέγιστος αριθμός των 120 υπαλλήλων που έχει εγκριθεί για 
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τους τακτικούς τηλεργαζόμενους δεν επηρεάζεται από την παρούσα διαδικασία.

Όλοι όσοι πληρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις και κριτήρια, σύμφωνα με τον 
Διευθυντή τους, μπορούν να εργάζονται εξ αποστάσεως: 

• Τα καθήκοντά τους (πλήρως ή εν μέρει) μπορούν να εκτελούνται 
κανονικά, χωρίς περιορισμούς, μέσω τηλεργασίας

• Κρίνεται ότι είναι σε θέση να χειρίζονται αποτελεσματικά την 
τηλεργασία, χωρίς μείωση της απόδοσής τους. Αυτό απαιτεί, μεταξύ 
άλλων,

1. Ευσυνειδησία

2. Καλή γνώση και χρήση της τεχνολογίας και των εργαλείων και 
προγραμμάτων πληροφορικής ( π.χ. Teams και Skype)

3. Κατάλληλες συνθήκες εργασίας στο σπίτι, για παράδειγμα ένα 
κατάλληλο γραφείο και μια καρέκλα σε κατάλληλο σημείο του σπιτιού 
τους, και

4. Ελάχιστη σύνδεση στο διαδίκτυο 20mpbs download και 5mbps 
upload

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Κάθε εργαζόμενος που 
έχει εγκριθεί για τηλεργασία πρέπει να:

1. Καταχωρεί το αίτημά του στο σύστημα (ώστε ο άμεσος Προϊστάμενός 
του να ενημερώνεται ηλεκτρονικά)

2. Ενημερώνει όλους όσους τον/την καλούν σε συναντήσεις κατά 
τις ημέρες που δουλεύει σε καθεστώς τηλεργασίας, ώστε όταν ο 
διοργανωτής της συνάντησης λάβει τη σχετική ειδοποίηση, να τίθεται 
υπεύθυνος για την ένταξη του συμμετέχοντος τηλεργαζόμενου μέσω 
εργαλείων πληροφορικής (TEAMS/SKYPE).

3. Μεταφέρει τις κλήσεις του γραφείου στο κινητό του τηλέφωνο. 

4. Είναι πλήρως διαθέσιμος/η κατά τις εργάσιμες ώρες, μέσω 
τηλεφώνου, Skype ή/και Teams.

5. Να τηρεί κανονικά το ωράριο εργασίας του, το οποίο δεν αλλάζει 
με την τηλεργασία, καθώς και να συμμορφώνεται με το Σύστημα 
Ωρομέτρησης, δηλώνοντας την ώρα άφιξης και αναχώρησης στο 
σύστημα που θα υποδεικνύει ο Διευθυντής του.

Όλοι οι υπάλληλοι που εργάζονται με τηλεργασία, εργάζονται στην ημερήσια 
βάρδια τους και βάση του εβδομαδιαίου ωραρίου εργασίας τους, και έχουν το 
δικαίωμα να αποσυνδεθούν από το σύστημα στο τέλος της βάρδιας τους. Εφαρ-
μόζονται όλες οι διατάξεις περί ευέλικτου ωραρίου ή ωρομισθίου που ισχύουν 
για τον τηλεργαζόμενο και οι όροι απασχόλησης παραμένουν οι ίδιοι και δεν 
επιτρέπεται καμία αλλαγή.

ΕΣΘΟΝΙΑ

Μέτρο/δραστηριότητα: Σχέδιο για την αύξηση του ψηφιακού γραμματισμού 
«DigiABC - Ψηφιακές Δεξιότητες για τη Βιομηχανία»

Χρονικό πλαίσιο: 2017-2021
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Προϋπολογισμός: 475.728 ευρώ (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) 

Επικεφαλής οργανισμοί: Κέντρα Κατάρτισης AS Äripäev και Συνομοσπονδία Ερ-
γοδοτών της Εσθονίας

Συνεργαζόμενοι φορείς: Υπουργείο Οικονομικών Υποθέσεων και Επικοινωνιών 
και Συνομοσπονδία Εργοδοτών της Εσθονίας 

Πεδίο εφαρμογής: Τομεακό επίπεδο 

Ομάδες-στόχος: Διευθυντές και εργαζόμενοι στον μεταποιητικό τομέα (3.000 
άτομα, εκ των οποίων 1.255 διευθυντές) 

Περιγραφή: Το «Σχέδιο Ανάπτυξης της Κοινωνίας της Πληροφορίας της Εσθονί-
ας 2014-2020» έχει θέσει ως στόχο τη μείωση του ποσοστού των μη χρηστών 
υπολογιστών και Διαδικτύου στο 5% έως το 2020. Το έργο DigiABC υποστήριξε 
την επίτευξη αυτού του στόχου με (1) την ενημέρωση των εργοδοτών και των 
εργαζομένων σχετικά με την ανάγκη για ψηφιοποίηση, τη σημασία των ψηφια-
κών δεξιοτήτων, τις ευκαιρίες και τις προκλήσεις και (2) την παροχή κατάρτισης 
σε βασικές ψηφιακές δεξιότητες, κάτι που με τη σειρά του υποστήριξε τα άτομα 
σε ηλικία εργασίας να διαχειριστούν τη ζωή τους ως μέλη της κοινωνίας της 
πληροφορίας και αύξησε την προσωπική τους ανταγωνιστικότητα και την αντα-
γωνιστικότητα τομέων που κρίνονται σημαντικοί για την εσθονική οικονομία.

Για παράδειγμα, η βασική εκπαίδευση ψηφιακών δεξιοτήτων δίδαξε πώς να χρη-
σιμοποιούν μόνοι τους τον υπολογιστή και το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, πώς να 
αναζητούν πληροφορίες στο Διαδίκτυο, πώς να δημιουργούν έγγραφα και λο-
γιστικά φύλλα και πώς να χρησιμοποιούν ταυτότητες και ψηφιακές υπογραφές.

Η κατάρτιση προσφέρθηκε δωρεάν και οι βιομηχανικές επιχειρήσεις μπορούσαν 
να εκφράσουν την επιθυμία τους να εκπαιδεύσουν το προσωπικό τους μέσω του 
ιστοτόπου www.digiabc.ee. 

Άλλες δραστηριότητες:

1. Διενεργήθηκε έρευνα μεταξύ των μελών σχετικά με το αν και σε 
ποιο βαθμό η εταιρεία τους έχει συμβάλει στην ανάπτυξη των ψηφιακών 
δεξιοτήτων των εργαζομένων της τα τελευταία χρόνια, πώς αναμένουν 
ότι η ανάγκη για ψηφιακές δεξιότητες θα αυξηθεί τα επόμενα πέντε 
χρόνια, αν υπάρχουν αρκετοί εργαζόμενοι με τις κατάλληλες δεξιότητες 
κ.λπ. Ως αποτέλεσμα της έρευνας, υπάρχει η δυνατότητα δημιουργίας 
μιας βάσης επαφών με εταιρείες, με τις οποίες θα πραγματοποιηθεί 
επικοινωνία αργότερα. Επαναλαμβάνοντας την έρευνα κάθε χρόνο, 
δίνεται η δυνατότητα να καταγραφεί η αλλαγή και σίγουρα τα 
αποτελέσματα της έρευνας παρέχουν μια καλή ευκαιρία για ενημέρωση 
και επικοινωνία στα ευρύτερα ΜΜΕ, καθώς έχουν ειδησεογραφική αξία. 

2. Ανταλλαγή εμπειριών και πρακτικών συστάσεων σε υφιστάμενα 
σεμινάρια-συνέδρια. 

3. Αναγνώριση των κλάδων που εκτιμούν τις ψηφιακές δεξιότητες.

4. Χαρτογράφηση, συλλογή και διάδοση παραδειγμάτων προς μίμηση, 
μαρτυριών και πρακτικών συστάσεων, έναρξη συζήτησης στα ΜΜΕ.

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Δεν μπορεί ακόμη να 
γίνει αξιολόγηση της προστιθέμενης αξίας. 

Μέτρο/δραστηριότητα: Συμφωνία περί Τηλεργασίας 
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Χρονικό πλαίσιο: 2017-2022

Προϋπολογισμός: 0 ευρώ 

Επικεφαλής οργανισμοί: Συνομοσπονδία Εργοδοτών της Εσθονίας και Συνομο-
σπονδία Συνδικαλιστικών Οργανώσεων της Εσθονίας 

Συνεργαζόμενοι φορείς: Υπουργείο Κοινωνικών Υποθέσεων 

Πεδίο εφαρμογής: Εθνικό επίπεδο

Ομάδες-στόχος: Όλοι οι εργοδότες και οι εργαζόμενοι σε καθεστώς τηλεργα-
σίας 

Περιγραφή: Επί του παρόντος, η τηλεργασία επιτρέπεται και εφαρμόζεται ευρέ-
ως στην Εσθονία, αλλά ακόμη και πριν από το 2020 ο νόμος δεν ήταν ιδανικός 
για όλους τους τηλεργαζόμενους. Ο ισχύων νόμος βασιζόταν στην παραδοχή 
ότι οι εργοδότες είχαν τον έλεγχο του ωραρίου εργασίας και των φυσικών συν-
θηκών, αν και σε μεγάλο βαθμό αυτό δεν ίσχυε πλέον. Από τα πιο συνηθισμένα 
προβλήματα ήταν το ότι οι εργοδότες ήταν κατά πάντα ουσιώδη χρόνο υπεύθυ-
νοι για την ασφάλεια στον εργασιακό χώρο, ωστόσο χωρίς να έχουν το δικαίω-
μα να επισκέπτονται τους εργαζόμενους στο σπίτι και συχνά δεν είχαν καθόλου 
πληροφορίες για τον ακριβή εργασιακό χώρο. Επίσης, ήταν αρκετά συνηθισμένο 
για τους πιο εξειδικευμένους εργαζόμενους να αποφασίζουν οι ίδιοι το ωρά-
ριο εργασίας και ανάπαυσής τους, χωρίς να τους το επιβάλλουν οι εργοδότες 
τους. Δεδομένου ότι όλα αυτά ήταν ευθύνη των εργοδοτών, μερικές φορές, δεν 
μπορούσαν να παρέχουν στους εργαζόμενους ευελιξία, καθώς δεν μπορούσαν 
να διασφαλίσουν τη συμμόρφωση με τον νόμο και οι εργαζόμενοι δεν ήθελαν 
να παραχωρήσουν την ευελιξία και την ιδιωτικότητα που απολάμβαναν από το 
γραφείο τους στο σπίτι.

Στις 25 Μαΐου 2017, η Συνομοσπονδία Εργοδοτών της Εσθονίας και η Συνομο-
σπονδία Συνδικαλιστικών Οργανώσεων της Εσθονίας εκπόνησαν τη Συμφωνία 
περί Τηλεργασίας, όπου τα μέρη συμφώνησαν σε συνιστώμενες αρχές για την 
τηλεργασία, προσδιορίζοντας τους ευέλικτους κανόνες για την ερμηνεία του 
Νόμου περί Συμβάσεων Εργασίας, του Νόμου περί Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία και άλλων νόμων, ώστε να καταστεί δυνατή η ευέλικτη τηλεργασία. 

Επιπλέον, τον Ιούλιο του 2019, το Υπουργείο Κοινωνικών Υποθέσεων ανέπτυξε 
έναν οδηγό που παρέχει συστάσεις για τους τηλεργαζόμενους και τους εργοδό-
τες που επιτρέπουν την εξ αποστάσεως εργασία.

Η συμφωνία και ο οδηγός θεωρήθηκαν εξαιρετικά χρήσιμα από τους κοινωνι-
κούς εταίρους μέχρι που ο ιός COVID κατέστησε αναγκαστική την τηλεργασία 
για τους εργαζόμενους σε γραφεία και έθεσε το ζήτημα της ασφάλειας δικαίου 
και της σαφήνειας ενός εγγράφου τύπου εγχειρίδιο, όπως η Συμφωνία περί Τη-
λεργασίας. 

Αφού κέρδισε την εμπιστοσύνη των κοινωνικών εταίρων, το Υπουργείο Κοινωνι-
κών Υποθέσεων συμφώνησε να πραγματευτεί περαιτέρω το νομοσχέδιο για τη 
νομιμοποίηση της ευελιξίας της τηλεργασίας που εισήχθη για πρώτη φορά με τη 
Συμφωνία περί Τηλεργασίας. Ο νέος κανονισμός θα τεθεί σε ισχύ το 2023, ωστό-
σο το Κοινοβούλιο Εσθονίας θα τον εγκρίνει στα τέλη του 2022.

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα:  Μέχρι στιγμής δεν έχει 
εκπονηθεί εκτίμηση αντικτύπου. 
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ΙΡΛΑΝΔΙΑ

Χώρα: Ιρλανδία

Δραστηριότητα: Skillnet Ireland.

Χρονικό πλαίσιο: Εν εξελίξει

Χρηματοδότηση: Εθνική 

Επικεφαλής οργανισμοί: Εργοδότες, συνδικαλιστικές οργανώσεις και κυβέρνηση 
σε τριμερή βάση

Συνεργαζόμενοι φορείς: Κυβέρνηση, οργανισμοί εκπροσώπησης εργοδοτών και 
εργαζομένων 

Πεδίο εφαρμογής: Εθνικό επίπεδο

Ομάδες-στόχος: Η αποστολή του Skillnet Ireland είναι να στηρίξει την ανταγω-
νιστικότητα, την παραγωγικότητα και την καινοτομία των ιρλανδικών επιχειρή-
σεων μέσω της ανάπτυξης δεξιοτήτων υπό την καθοδήγηση των επιχειρήσεων, 
ώστε να εξασφαλιστεί ένα εργατικό δυναμικό υψηλής εξειδίκευσης και οι επιχει-
ρήσεις να έχουν τις διαθέσιμες δεξιότητες και την απαραίτητη τεχνογνωσία για 
να καταστούν ανταγωνιστικές στις σχετικές εθνικές και διεθνείς αγορές.  

Περιγραφή: Ο Skillnet Ireland είναι ένας εθνικός οργανισμός ανάπτυξης του 
εργατικού δυναμικού που υποστηρίζεται από εργοδότες, συνδικαλιστικές οργα-
νώσεις και την κυβέρνηση σε τριμερή βάση. Το Διοικητικό του Συμβούλιο εκ-
προσωπεί βασικούς ενδιαφερόμενους από τις οργανώσεις εκπροσώπησης των 
εργοδοτών και των εργαζομένων και από την κυβέρνηση, μέσω του Τμήματος 
(Υπουργείου) Περαιτέρω και Ανώτερης Εκπαίδευσης, Έρευνας, Καινοτομίας και 
Επιστήμης. Ο Πρόεδρος του ΔΣ διορίζεται από την Ιρλανδική Συνομοσπονδία 
Επιχειρήσεων και Εργοδοτών (IBEC), ενώ τα υπόλοιπα δώδεκα μέλη διορίζονται 
ως ακολούθως:

•	 Έξι εκπρόσωποι επιχειρήσεων/εργοδοτών από την IBEC, το Επιμελητήριο 
Chambers Ireland, την Ένωση Μικρών Επιχειρήσεων και την Ομοσπονδία Κατα-
σκευαστικής Βιομηχανίας,

•	 Τρεις εκπρόσωποι εργαζομένων ως ορίζονται από το Ιρλανδικό Κογκρέ-
σο Συνδικαλιστικών Οργανώσεων (ICTU),

•	 Τρεις κυβερνητικοί εκπρόσωποι ως ορίζονται από τον Υπουργό Περαιτέ-
ρω και Ανώτερης Εκπαίδευσης, Έρευνας, Καινοτομίας και Επιστήμης.

Ως ο μοναδικός οργανισμός υποστήριξης επιχειρήσεων στην Ιρλανδία που ει-
δικεύεται στην ανάπτυξη του εθνικού εργατικού δυναμικού, διασφαλίζει ότι οι 
επιχειρήσεις έχουν τον έλεγχο της διαδικασίας. Ως εκ τούτου, ο Skillnet Ireland 
συνεργάζεται με περισσότερους από πενήντα επτά βιομηχανικούς φορείς, οι 
οποίοι είναι είτε κλαδικοί είτε γεωγραφικοί, και εφαρμόζει ένα μοντέλο χρηματο-
δότησης με κοινές επενδύσεις, όπου οι κρατικές επιχορηγήσεις συνδυάζονται με 
συνεισφορές από τις επιχειρήσεις, μειώνοντας έτσι το κόστος εκπαίδευσης και 
κατάρτισης και άλλα εμπόδια για τις επιχειρήσεις, αλλά ταυτόχρονα αξιοποιώ-
ντας τις δημόσιες επενδύσεις. Καθώς οι επιχειρήσεις διαδραματίζουν αυτόν τον 
καίριο ρόλο, διασφαλίζει ότι τα προγράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης κα-
θοδηγούνται από τη ζήτηση και ανταποκρίνονται στις ανάγκες των κλάδων της 
βιομηχανίας. Η προσέγγιση αυτή επιτρέπει επίσης τη συνεκτική δικτύωση των 
επιχειρήσεων και την ευελιξία να ανταποκρίνονται στις διαρκώς μεταβαλλόμενες 
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απαιτήσεις δεξιοτήτων μέσω τόσο της τυπικής όσο και της άτυπης μάθησης.

Αντίκτυπος/προστιθέμενη αξία/βασικά αποτελέσματα: 

Ο Skillnet Ireland έχει λάβει διεθνή αναγνώριση ως πρότυπο βέλτιστης πρακτι-
κής από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τον ΟΟΣΑ και τη ΔΟΕ. Το 2021 υποστήριξε 
πάνω από 22.500 επιχειρήσεις σε εθνικό επίπεδο και παρέχει μια σειρά από προ-
γράμματα αναβάθμισης δεξιοτήτων σε περισσότερους από 86.500 εκπαιδευό-
μενους με κατάρτιση και αναβάθμιση των δεξιοτήτων τους που ενισχύουν τις 
προοπτικές σταδιοδρομίας και την επαγγελματική τους κινητικότητα. 

Το 2021, ο Skillnet Ireland υλοποίησε 9.853 προγράμματα επιμόρφωσης για να 
μπορέσουν οι επιχειρήσεις να αντιμετωπίσουν τις ελλείψεις σε ταλέντα, να ενι-
σχύσουν την καινοτομία και την παραγωγικότητα και να προετοιμαστούν για τις 
μακροπρόθεσμες επιπτώσεις του μέλλοντος της εργασίας, συμπεριλαμβανομέ-
νης της δράσης για το κλίμα και της ψηφιοποίησης. 

O Skillnet Ireland παρέχει προγράμματα ψηφιακών δεξιοτήτων σε περισσότε-
ρους από 12.000 εργαζόμενους ετησίως σε διάφορους τομείς, συμπεριλαμ-
βανομένων προγραμμάτων για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο, την τεχνητή 
νοημοσύνη, τις αλυσίδες συστοιχιών (blockchain), την ανάλυση δεδομένων και 
την ψηφιοποίηση της μεταποίησης. Τα Επιχειρηματικά Δίκτυα Skillnet παρέχουν 
επίσης μια σειρά από προγράμματα ψηφιακού γραμματισμού, τα οποία επικε-
ντρώνονται στην αύξηση του βασικού επιπέδου των ψηφιακών δεξιοτήτων για να 
διασφαλίσουν ότι οι ιρλανδικές επιχειρήσεις θα τοποθετηθούν με τις κατάλληλες 
δεξιότητες ώστε να επωφεληθούν από την ψηφιακή καινοτομία.
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ΜΑΛΤΑ

Μέτρο/δραστηριότητα: Συνεργασία με άλλους τοπικούς φορείς και ενδιαφερό-
μενους

Χρονικό πλαίσιο: Εν εξελίξει

Χρηματοδότηση: Επιμελητήριο της Μάλτας

Επικεφαλής οργανισμός: Επιμελητήριο της Μάλτας 

Συνεργαζόμενοι φορείς: Tech.mt, Αρχή Επικοινωνιών της Μάλτας (MCA), Αρχή 
Ψηφιακής Καινοτομίας της Μάλτας (MDIA), Τμήμα Επιχειρήσεων Τεχνολογίας, 
Θεματική Επιτροπή Ψηφιακού Μετασχηματισμού

Πεδίο εφαρμογής: Εθνικό

Ομάδες-στόχος: Κυβερνητικοί οργανισμοί, αρχές, φορείς και σχετικοί ενδιαφε-
ρόμενοι  

Περιγραφή: Το Επιμελητήριο της Μάλτας συνεργάζεται στενά με άλλους εθνι-
κούς φορείς και πραγματεύεται στοιχεία της Αυτόνομης Συμφωνίας-Πλαισίου με 
την Tech.mt, την MCA και την MDIA για να εξασφαλιστεί η ασφάλεια της απα-
σχόλησης κατά τη μετάβαση στην ψηφιοποίηση

Το Επιμελητήριο της Μάλτας βρίσκεται σε σύμπραξη δημόσιου και ιδιωτικού το-
μέα με την Κυβέρνηση για την Tech.mt, η οποία αποσκοπεί στην υποστήριξη 
της τεχνολογικής βιομηχανίας στη Μάλτα, υποστηρίζοντας τις τοπικές εταιρείες 
τεχνολογίας στην προώθηση του έργου τους, την έκθεση των επαγγελματιών τε-
χνολογίας σε καινοτόμες τεχνολογίες και την προώθηση της ακαδημαϊκής έρευ-
νας, τη δημιουργία εντός αμφίδρομου καναλιού επικοινωνίας μεταξύ τοπικών και 
ξένων ακαδημαϊκών φορέων και την παροχή καθοδήγησης στην επιχειρηματική 
ευφυΐα μέσω της έρευνας αγοράς και των δημοσιεύσεων εκθέσεων αγοράς. 

Το Επιμελητήριο της Μάλτας βρίσκεται επίσης στη διαδικασία υπογραφής Mνη-
μονίου Συναντίληψης με την Αρχή Επικοινωνιών της Μάλτας, με στόχο την προ-
ώθηση και τη διασφάλιση ενός επικοινωνιακού περιβάλλοντος που ευνοεί τις 
επενδύσεις, την καινοτομία, την οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική ευημε-
ρία, καθώς και ενός δεύτερου Μνημονίου Συναντίληψης με την Αρχή Ψηφιακής 
Καινοτομίας της Μάλτας, η οποία αποτελεί ρυθμιστή της καινοτόμου τεχνολογί-
ας και προαγωγό καινοτόμων τεχνολογιών μέσω διαφόρων κινήτρων που διατί-
θενται κατά καιρούς.

Εσωτερικά, το Επιμελητήριο της Μάλτας δημιούργησε το Τμήμα Επιχειρήσεων 
Τεχνολογίας, το οποίο συγκεντρώνει τους παρόχους τεχνολογίας για να συζη-
τήσουν τη μετάβαση και τις προκλήσεις που εντοπίζονται και να θέσουν τέτοια 
θέματα στην κυβέρνηση για την καλύτερη υποστήριξη της ψηφιακής μετάβασης. 
Επιπλέον, το Επιμελητήριο της Μάλτας δημιούργησε επίσης τη Θεματική Επιτρο-
πή Ψηφιακού Μετασχηματισμού με εκπροσώπους από τους οικονομικούς ομί-
λους των υπηρεσιών, της μεταποίησης, των εισαγωγέων, των διανομέων και του 
λιανικού εμπορίου για την περαιτέρω κατανόηση των αναγκών της βιομηχανίας 
σε όλους τους τομείς κατά τη μετάβαση προς τον Ψηφιακό Μετασχηματισμό. 
Οι επιτροπές αυτές τροφοδοτούν την ανάπτυξη πολιτικής και τις προτάσεις που 
υποβάλλονται συνεχώς στην Κυβέρνηση της Μάλτας.

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Ο αντίκτυπος αυτών 
των συνεργασιών έχει ως αποτέλεσμα να διασφαλίζεται ότι η Χώρα στο σύνολό 
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της ακολουθεί μία κατεύθυνση, στο μέτρο του δυνατού, ώστε να διασφαλίζεται 
η ομαλή μετάβαση προς την ψηφιοποίηση ως η νέα πραγματικότητα.

Μέτρο/δραστηριότητα: Ψηφιακές Δεξιότητες για την Επανάσταση της Τεχνητής 
Νοημοσύνης (DS4AIR)

Χρονικό πλαίσιο: Εν εξελίξει

Χρηματοδότηση: ERASMUS+

Επικεφαλής οργανισμός: Επιμελητήριο της Μάλτας

Συνεργαζόμενοι φορείς: Smart Learning (Δανία), B&P Emerging Technologies 
Consultancy Lab Ltd (Μάλτα), Εμπορικό, Επιχειρηματικό και Βιομηχανικό Επι-
μελητήριο Μάλτας, SERC International (Ιρλανδία), Camara Valencia (Ισπανία)

Πεδίο εφαρμογής: Ευρωπαϊκό επίπεδο

Ομάδες-στόχος: Εργαζόμενοι και εργοδότες

Περιγραφή: Το Επιμελητήριο της Μάλτας συμμετέχει στο Έργο ERASMUS+, 
γνωστό ως Ψηφιακές Δεξιότητες για την Επανάσταση της Τεχνητής Νοημοσύνης 
(DS4AIR). Σκοπός του Έργου είναι να διαπιστωθεί η τρέχουσα κατάσταση 
στον επιχειρηματικό κλάδο όσον αφορά την Ετοιμότητα για υιοθέτηση και 
εφαρμογή της TN, να εντοπιστούν τα κενά μεταξύ των απαιτούμενων νέων 
ψηφιακών δεξιοτήτων και ικανοτήτων και των απαιτήσεων της αγοράς εργασίας, 
να σχεδιαστεί και να αναπτυχθεί ένα διαδικτυακό εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
αυτοπαρακολούθησης για τις ψηφιακές δεξιότητες των εργαζομένων στην 
Επανάσταση της TN, γνωστό ως digitalskills.ai, η επανεκπαίδευση ευάλωτων 
ενηλίκων των οποίων οι θέσεις εργασίας απειλούνται από τις νέες τεχνολογίες, 
εξασφαλίζοντας έτσι την επιβίωση και την ευημερία τους στην αγορά εργασίας, 
η ανάλυση της ποιότητας και του αντίκτυπου του περιεχομένου του μαθήματος 
και του εκπαιδευτικού σχεδιασμού, σε σχέση με τα αναμενόμενα μαθησιακά 
αποτελέσματα της κατάρτισης, και η συγγραφή ενός σύντομου εγγράφου 
συστάσεων που απευθύνεται σε επιχειρήσεις σχετικά με τη σημασία των 
ψηφιακών δεξιοτήτων για την εταιρική κατάρτιση στην εποχή της Επανάστασης 
της ΤΝ.

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Τόσο οι εργαζόμενοι 
όσο και οι εργοδότες μπορούν να παρακολουθήσουν το δωρεάν διαδικτυακό 
μάθημα από την άνεση του σπιτιού τους, καθώς επανεκπαιδεύονται και 
εκπαιδεύονται περαιτέρω ως προς την Επανάσταση της ΤΝ. Το έργο αυτό 
προσφέρει αξία σε διεθνές επίπεδο, καθώς επιτρέπει στους επιμέρους δικαιούχους 
να μεταβούν στην ψηφιακή εποχή.

Μέτρο/δραστηριότητα: Αναβάθμιση Υποδομών & Μετάβαση σε νέες Πλατφόρ-
μες

Χρονικό πλαίσιο: Εν εξελίξει

Χρηματοδότηση: Επιμελητήριο της Μάλτας

Επικεφαλής οργανισμός: Επιμελητήριο της Μάλτας

Συνεργαζόμενοι φορείς: Δ/Υ

Πεδίο εφαρμογής: Οργανωτικό επίπεδο

Περιγραφή: Όσον αφορά τις Ψηφιακές Δεξιότητες και τη Διασφάλιση της Απα-
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σχόλησης, το Επιμελητήριο της Μάλτας πιστεύει ότι πρέπει να δίνει το καλό 
παράδειγμα, εξ ου και η μετάβαση από το προηγούμενο σύστημα στο Office 
365 και όλες τις δυνατότητες που παρέχει για αποτελεσματικότερη εργασία εξ 
αποστάσεως και σε ομάδες. Η καταγραφή των φύλλων εργασίας χρησιμοποι-
είται επίσης για όλες τις εργασίες και τα έργα με τη χρήση του Clockify, ενώ 
παράλληλα γίνεται χρήση του Meistertask για την παρακολούθηση όλων των 
έργων, συμπεριλαμβανομένων των εργασιών, των παραδοτέων και των χρονο-
διαγραμμάτων τους. Για την ψηφιοποίηση της συμμετοχής των μελών του και τη 
διασφάλιση μιας απρόσκοπτης εμπειρίας για τα μέλη του, το Επιμελητήριο της 
Μάλτας ανέπτυξε επίσης μια πύλη για την αποθήκευση εγγράφων, τιμολογίων, 
ειδοποιήσεων και εκδηλώσεων για τα μέλη του χρησιμοποιώντας το σύστημα 
διαχείρισης Chamber Nation. Για να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη λειτουργία, η 
διοίκηση ήρθε σε επαφή με όλο το προσωπικό και παρείχε εκπαίδευση για όλες 
τις σχετικές πλατφόρμες.

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Η χρήση τέτοιων 
ψηφιακών εργαλείων έχει αυτοματοποιήσει αρκετές διαδικασίες και έχει 
καταστήσει τις λειτουργίες πιο απρόσκοπτες. Βελτίωσαν την αποδοτικότητα και 
την αποτελεσματικότητα του εργατικού δυναμικού και επέτρεψαν στην ομάδα 
να απλοποιήσει τον φόρτο εργασίας της, καθώς επικεντρώθηκε σε θέματα 
που κρίνονται σημαντικά, αφού πλέον είναι σε θέση να κάνει περισσότερα σε 
λιγότερο χρόνο. 

Δραστηριότητα: Εκδηλώσεις 

Χρονικό πλαίσιο: Εν εξελίξει

Χρηματοδότηση: Επιμελητήριο της Μάλτας, οι χορηγοί του και άλλα έργα.

Επικεφαλής οργανισμός: Επιμελητήριο της Μάλτας

Συνεργαζόμενοι φορείς: Διάφοροι τοπικοί και διεθνείς φορείς, ανάλογα με τις 
ανάγκες.

Πεδίο εφαρμογής: Εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο σε διάφορους τομείς και 
εταιρείες που οδεύουν προς τον ψηφιακό μετασχηματισμό.

Ομάδες-στόχος: Εργοδότες

Περιγραφή: Στο πλαίσιο της μετάβασης προς την ψηφιοποίηση, το Επιμελητήριο 
της Μάλτας διοργάνωσε τις ακόλουθες εκδηλώσεις: 

• «Εισάγοντας δυναμικά την ΤΝ στη Βιομηχανία - Ένας Πρακτικός 
Οδηγός για μη Ειδικούς» που πραγματοποιήθηκε στις 18 Μαρτίου 2020 
σε συνεργασία με την Google Developers Group με θέμα πώς να γίνετε 
μια εταιρεία που εκμεταλλεύεται την ΤΝ προς όφελός της. Οι ομιλητές 
παρουσίασαν συγκεκριμένα παραδείγματα για το πώς η έννοια της 
Βιομηχανίας 4.0 μπορεί να εφαρμοστεί στην πράξη από τη βιομηχανία. 

• «Η Επανάσταση της ΤΝ: Πραγματικότητα ή Μύθος;» που 
πραγματοποιήθηκε την 1η Δεκεμβρίου 2020 για να αντιμετωπιστεί ο 
αντίκτυπος των εφαρμογών Τεχνητής Νοημοσύνης στους ανθρώπινους 
πόρους. Το διαδικτυακό σεμινάριο πραγματεύτηκε το θέμα της ΤΝ και το 
αν είναι απλώς ένα νέο τρεντ (hype) ή αν πραγματικά εκσυγχρονίζει πολλές 
διαδικασίες του ανθρώπινου δυναμικού σε αυτοματοποιημένες διαδικασίες. 

• «Κυβερνοασφάλεια: Απειλές & Προληπτικά Μέτρα» που 
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πραγματοποιήθηκε στις 2 Δεκεμβρίου 2020 σε συνεργασία με την Bank of 
Valleta και είχε ως θέμα τον μετριασμό του εγκλήματος στον κυβερνοχώρο, 
ενόψει του επιταχυνόμενου ψηφιακού μετασχηματισμού ως αποτέλεσμα της 
πανδημίας.

• «Εικονικές Συναντήσεις B2B: Ψηφιακός Μετασχηματισμός και Γαλάζια 
Οικονομία» που πραγματοποιήθηκε στις 25 Απριλίου 2021 σε συνεργασία με 
το Πανεπιστήμιο του Σπλιτ (Κροατία) στο πλαίσιο των Ημερών Βιομηχανίας 
της ΕΕ 2021. Η εκδήλωση έφερε σε επαφή ΜΜΕ, τοπικές επιχειρήσεις, 
νεοφυείς επιχειρήσεις, ακαδημαϊκούς φορείς, φορείς λήψης αποφάσεων, 
εκπροσώπους κυβερνητικών οργανισμών καθώς και τελικούς χρήστες από 
τον τομέα της γαλάζιας οικονομίας και των τομέων ΤΠΕ για να διερευνήσουν 
τις δυνατότητες της ψηφιοποίησης, τη διεθνή συνεργασία και να συζητήσουν 
το μέλλον των βιομηχανιών της ΕΕ σε ένα ψηφιακό περιβάλλον για τη γαλάζια 
οικονομία, συμπεριλαμβανομένων των βασικών ψηφιακών δεξιοτήτων που 
απαιτούνται.

• «Η Επανάσταση της Επανεκπαίδευσης στην Εποχή της Τεχνητής 
Νοημοσύνης» που πραγματοποιήθηκε στις 17 Ιουνίου 2021 για να 
αντιμετωπιστεί η ανάγκη των επιχειρήσεων να εντοπίσουν τα κενά ψηφιακών 
δεξιοτήτων των εργαζομένων και να παράσχουν σχετική κατάρτιση σε 
ψηφιακές δεξιότητες για την αναβάθμιση των δεξιοτήτων των εργαζομένων 
στο πλαίσιο της προετοιμασίας για τη μετάβαση στην τεχνολογία της 
Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ) στο εργασιακό περιβάλλον. Η εκδήλωση αυτή 
προσέλκυσε επαγγελματίες της εκπαίδευσης, εμπειρογνώμονες σε θέματα 
ΤΝ/τεχνολογίας, ιδιοκτήτες επιχειρήσεων και τους υπαλλήλους τους, καθώς 
και όσους ασχολούνται με την επαγγελματική κατάρτιση.

• «Ψηφιακές δεξιότητες για την Επανάσταση της Τεχνητής Νοημοσύνης» 
που πραγματοποιήθηκε στις 14 Οκτωβρίου 2021 στο πλαίσιο των Ημερών 
Erasmus+ 2021, μέσω του έργου DS4AIR, το οποίο επικεντρώνεται στην 
επανεκπαίδευση και την αναβάθμιση των δεξιοτήτων για την έναρξη της 
Επανάστασης της ΤΝ. Το έργο αποσκοπεί στη βελτίωση και την επέκταση 
της επανεκπαίδευσης των ευάλωτων ενηλίκων του εργατικού δυναμικού που 
διαθέτουν χαμηλότερο επίπεδο γνώσεων και ψηφιακών ικανοτήτων στην 
Επανάσταση της ΤΝ.

• «Επανεκπαίδευση στην Εποχή της ΤΝ» που πραγματοποιήθηκε στις 17 
Νοεμβρίου 2022 στο πλαίσιο της Εβδομάδας ΜΜΕ 2022 και είχε ως στόχο 
να ευθυγραμμίσει τους ανθρώπινους με τους επιχειρηματικούς στόχους, 
εντοπίζοντας παράλληλα τα κενά που υπάρχουν σήμερα. Η εκδήλωση 
ανέδειξε πώς οι προσπάθειες ψηφιοποίησης μπορούν να βοηθήσουν τις 
επιχειρήσεις να επενδύσουν με έξυπνο τρόπο στους εργαζομένους τους στην 
εποχή της ΤΝ.

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Αύξηση της 
ευαισθητοποίησης τόσο των εργοδοτών όσο και των εργαζομένων όσον αφορά 
τον ψηφιακό μετασχηματισμό.

Δράση: Κατευθυντήριες Γραμμές σχετικά με το Δικαίωμα Αποσύνδεσης

Χρονικό πλαίσιο: Η δράση έχει ήδη πραγματοποιηθεί
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Χρηματοδότηση: Επιμελητήριο της Μάλτας & Γραφείο Επιχειρήσεων της Μάλτας

Επικεφαλής οργανισμοί: Επιμελητήριο της Μάλτας & Γραφείο Επιχειρήσεων της 
Μάλτας

Συνεργαζόμενοι φορείς: Γραφείο Επιχειρήσεων της Μάλτας, Γενική Ένωση 
Εργαζομένων, Επιμελητήριο Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων.

Πεδίο εφαρμογής: Εθνικό και τομεακό επίπεδο σε όλους τους κλάδους

Ομάδες-στόχος: Εργοδότες

Περιγραφή: Το Επιμελητήριο της Μάλτας συνέταξε επίσης τις Κατευθυντήριες 
Γραμμές σχετικά με το Δικαίωμα Αποσύνδεσης για τους εργοδότες του σε συ-
νεργασία με το Γραφείο Επιχειρήσεων της Μάλτας και τις παρουσίασε στους ερ-
γοδότες στις 8 Απριλίου 2022 κατά τη διάρκεια μιας διαδικτυακής συνάντησης 
ως Εθνική Eκδήλωση σχετικά με τους Τρόπους Σύνδεσης και Αποσύνδεσης. Η εν 
λόγω εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του Έργου TransFormWork και 
για την πρωτοβουλία αυτή προσκλήθηκαν και άλλοι Κοινωνικοί Εταίροι.

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Οι κατευθυντήριες 
γραμμές επιτρέπουν στους εργοδότες να ενημερωθούν καλύτερα σχετικά με 
τους βέλτιστους τρόπους προσαρμογής των σημερινών συνθηκών εργασίας 
τους στο πλαίσιο των τρόπων σύνδεσης και αποσύνδεσης. Δημιουργείται έτσι ένα 
θετικό περιβάλλον που ευνοεί τη συζήτηση και την αμοιβαία συμφωνία μεταξύ 
εργοδότη και εργαζομένου, ώστε να διασφαλιστεί μια θετική κουλτούρα στον 
εργασιακό χώρο, η οποία συμβάλλει επίσης στην αύξηση της παραγωγικότητας. 

Μέτρο/δραστηριότητα: Υιοθέτησης της Ψηφιοποίησης από Εργαζόμενους και 
Εργοδότες 

Χρονικό πλαίσιο: Εν εξελίξει

Χρηματοδότηση: Από τις σχετικές εταιρείες που επωφελούνται.

Επικεφαλής οργανισμοί: Γενική Ένωση Εργαζομένων

Συνεργαζόμενοι φορείς: Δ/Υ

Πεδίο εφαρμογής: Εθνικό

Ομάδες-στόχος: Εργαζόμενοι, εταιρείες, κυβερνητικοί οργανισμοί και σχετικοί 
ενδιαφερόμενοι φορείς  

Περιγραφή: Η Γενική Ένωση Εργαζομένων συνεργάζεται συνεχώς με τις διοική-
σεις των εταιρειών στις οποίες εκπροσωπεί εργαζόμενους, προκειμένου να δια-
σφαλίσει την ομαλή μετάβαση του εργατικού δυναμικού σε ένα ψηφιακό εργα-
σιακό περιβάλλον. Παρακάτω παρατίθενται δύο παραδείγματα πρωτοβουλιών 
που αναλήφθηκαν με δύο βασικές εταιρείες με έδρα τη Μάλτα.

Για παράδειγμα, μια εταιρεία, της οποίας το μεγαλύτερο μέρος της παραγωγής 
πραγματοποιείται χειροκίνητα, αποφασίζει να προχωρήσει σε μια διαδικασία 
πλήρους αυτοματοποίησης και εισαγωγής νέων μηχανημάτων με σκοπό να 
αυξήσει την αποδοτικότητά της και να επιτύχει καλύτερο αποτέλεσμα.

Πραγματοποιούνται συναντήσεις με τη Γενική Ένωση Εργαζομένων, η οποία 
χαίρει πλήρους αναγνώρισης από την εν λόγω εταιρεία και εκπροσωπεί όλους 
τους εργαζόμενους στην ίδια εταιρεία ή στον ίδιο εργασιακό χώρο. Η εταιρεία 
ενημερώνει την Ένωση για τη νέα στρατηγική, η οποία απαιτεί την επανεκπαίδευση 
των πλείστων εργαζομένων στον χειρισμό των νέων μηχανημάτων.  
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Η Ένωση μαζί με τη διοίκηση συνεργάζεται με το εκπαιδευτικό ίδρυμα Mal-
ta College of Arts, Science and Technology (MCAST) για να επισημοποιήσει 
πιστοποιημένα μαθήματα που κρίνονται κατάλληλα για τους εν λόγω υπαλλήλους. 
Κάθε εργαζόμενος, άσχετα με τον ρόλο του, αξιολογείται και βαθμολογείται 
για να παρακολουθήσει το σχετικό μάθημα που οφείλει να παρακολουθήσει 
σύμφωνα με τον νέο του ρόλο και τυχόν άλλες ευκαιρίες εξέλιξης. Το νέο σύστημα 
αυξάνει τις δυνατότητες εξέλιξης των εργαζομένων και τους δίνει την ευκαιρία να 
σπουδάσουν και να αποφοιτήσουν.  

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Αυτές οι συνεργασίες 
έχουν ως αποτέλεσμα να διασφαλίζεται ότι οι εργαζόμενοι υιοθετούν και 
εκμεταλλεύονται την ψηφιοποίηση στον εργασιακό χώρο, εξασφαλίζοντας έτσι 
την ομαλή μετάβαση προς την ψηφιοποίηση ως τη νέα πραγματικότητα, ενώ 
παράλληλα διασφαλίζεται ότι κάθε εργαζόμενος έχει την ευκαιρία να παραμείνει 
στην εργασία του και να μην απολυθεί.
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ΡΟΥΜΑΝΙΑ

Χώρα: Ρουμανία 

Μέτρο/δραστηριότητα: Σχέδιο «Εισαγωγή δραστηριοτήτων για την εφαρμογή 
της Συμφωνίας-Πλαισίου των Ευρωπαίων Κοινωνικών Εταίρων για την 
Ψηφιοποίηση (ΕΣΠΨ)».

Χρονικό πλαίσιο: Εν εξελίξει

Χρηματοδότηση:  Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ΓΔ Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσε-
ων και Ένταξης 

Επικεφαλής οργανισμός: Ενική Επιτροπή της NSZZ «Αλληλεγγύη», Πολωνία 

Συνεργαζόμενοι φορείς: Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο εταιρικής σχέσης που 
αποτελείται από εκπροσώπους συνδικαλιστικών και εργοδοτικών οργανώσεων 
από πέντε χώρες της ΕΕ ως συνυποψήφιους και υποστηρικτικούς εταίρους: CISL 
(Ιταλία), BLOCUL (Ρουμανία), Konfederacja Lewiatan (Πολωνία), Ίδρυμα Instrat 
(Πολωνία) και συνδεδεμένες οργανώσεις: Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία Συνδικαλι-
στικών Οργανώσεων (ETUC), συνδικαλιστικές οργανώσεις: LPS, «Solidarumas» 
(Λιθουανία), KSS (Βόρεια Μακεδονία) και εργοδοτικές οργανώσεις - LDK (Λιθου-
ανία) και OEM (Βόρεια Μακεδονία).

Πεδίο εφαρμογής: Ευρωπαϊκό επίπεδο

Ομάδες-στόχος: Η πρόθεση του έργου είναι να επικεντρωθεί στις προκλήσεις, 
τα οφέλη και τους κινδύνους που συνδέονται με την παρουσία ή την εισαγωγή 
ψηφιακών εργαλείων στον εργασιακό χώρο (Κεφάλαιο 2 του εγγράφου), με τη 
συμμετοχή των συνδικαλιστικών και των εργοδοτικών οργανώσεων σε δύο δια-
στάσεις:

•	 τη διάσταση των εμπειρογνωμόνων - να ξεκινήσει η εφαρμογή των επι-
λεγμένων στοιχείων που καλύπτονται από τη Συμφωνία σε αντίστοιχο εθνικό επί-
πεδο,

•	 τη διάσταση της διάδοσης - που υποδεικνύεται από τη Συμφωνία: «Στο 
πλαίσιο του άρθρου 155 της Συνθήκης, η παρούσα αυτόνομη Ευρωπαϊκή συμ-
φωνία-πλαίσιο δεσμεύει τα μέλη της Συνομοσπονδίας Ευρωπαϊκών Επιχειρήσεων 
(BusinessEurope), της Ευρωπαϊκής Ένωσης Βιοτεχνικών και Μικρομεσαίων Επι-
χειρήσεων (SMEunited), του Ευρωπαϊκού Κέντρου Εργοδοτών και Επιχειρήσεων 
που παρέχουν δημόσιες υπηρεσίες και υπηρεσίες κοινής ωφελείας  (CEEP) και 
της ΕΣΣΟ (και της επιτροπής συνδέσμου EUROCADRES/ CEC) να προωθήσουν 
και να εφαρμόσουν εργαλεία και μέτρα, όπου απαιτείται σε εθνικό, κλαδικό ή/
και επιχειρησιακό επίπεδο σύμφωνα με τις διαδικασίες και τις πρακτικές που 
αφορούν ειδικά τη διοίκηση και την απασχόληση στα κράτη-μέλη και στις χώρες 
του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου.»

Η κατάρτιση για τους εργαζόμενους και τους εργοδότες θα αφορά ιδίως τα 
ακόλουθα θέματα: το δικαίωμα αποσύνδεσης, την προστασία των δεδομένων 
και της ιδιωτικής ζωής (ΓΚΠΔ), τη χρήση των νέων τεχνολογιών στον εργασια-
κό χώρο, την προστασία του ωραρίου εργασίας των εργαζομένων κατά την εξ 
αποστάσεως εργασία, τη διαφορά μεταξύ της εξ αποστάσεως εργασίας και της 
τηλεργασίας, την πρόληψη της δυσανάλογης και υπερβολικής εποπτείας στον 
εργασιακό χώρο, τις διακρίσεις βάσει προκατειλημμένων αλγορίθμων.

Ειδικοί στόχοι:
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1. Βελτίωση της ευαισθητοποίησης και της κατανόησης των εργοδοτών, των ερ-
γαζομένων και των εκπροσώπων τους σχετικά με τις ευκαιρίες και τις προκλήσεις 
στον κόσμο της εργασίας που προκύπτουν από τον ψηφιακό μετασχηματισμό, 
με την ανάπτυξη της απαραίτητης ανάλυσης της υφιστάμενης κατάστασης σε 
μορφή έκθεσης αναφοράς με κατάλογο ορθών πρακτικών και συστάσεων.

2. Ανταλλαγή ορθών πρακτικών σχετικά με τον τρόπο επέκτασης της παρουσίας 
των κοινωνικών εταίρων στον ψηφιακό χώρο. 

Περιγραφή: 

Κύριοι στόχοι:

1. Συμβολή στην παροχή των προϋποθέσεων για την ανάπτυξη εθνικών σχεδίων 
δράσης για την εφαρμογή του δικαιώματος αποσύνδεσης που περιλαμβάνεται 
στο Κεφάλαιο 2 της «Συμφωνίας-Πλαισίου των Ευρωπαίων Κοινωνικών Εταίρων 
για την Ψηφιοποίηση» μέσω της απαραίτητης ανάλυσης της παρούσας κατά-
στασης και της ανάπτυξης ενός καταλόγου ορθών πρακτικών κατά τη διάρκεια 
του έργου.

2. Αύξηση των γνώσεων των κοινωνικών εταίρων σχετικά με τη βελτίωση των 
συνθηκών εργασίας στο πλαίσιο του δικαιώματος αποσύνδεσης, των κανόνων 
για τη χρήση ψηφιακών εργαλείων και του ωραρίου εργασίας και προώθηση 
του εγγράφου «Συμφωνία-Πλαίσιο των Ευρωπαίων Κοινωνικών Εταίρων για την 
Ψηφιοποίηση» μέσω της κατάρτισης 100 συμμετεχόντων από την οργάνωση των 
κοινωνικών εταίρων κατά τη διάρκεια του έργου.

Ειδικοί στόχοι:

1. Βελτίωση της ευαισθητοποίησης και της κατανόησης των εργοδοτών, των ερ-
γαζομένων και των εκπροσώπων τους σχετικά με τις ευκαιρίες και τις προκλήσεις 
στον κόσμο της εργασίας που προκύπτουν από τον ψηφιακό μετασχηματισμό, 
μέσω της απαραίτητης ανάλυσης της υφιστάμενης κατάστασης σε μορφή έκθε-
σης αναφοράς με κατάλογο ορθών πρακτικών και συστάσεων.

2. Ανταλλαγή ορθών πρακτικών σχετικά με τον τρόπο επέκτασης της παρουσίας 
των κοινωνικών εταίρων στον ψηφιακό χώρο. 

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: 

1. Διευκόλυνση της εφαρμογής της Ευρωπαϊκής Συμφωνίας σε 5 χώρες της ΕΕ.

2. Νέα ενότητα κατάρτισης που μπορεί να χρησιμοποιηθεί ευρέως σε προγράμ-
ματα κατάρτισης που παρέχονται από τους κοινωνικούς εταίρους,

3. Συγκριτική ανάλυση των ερευνών που διενεργήθηκαν,

4. Ανάπτυξη εθνικών σχεδίων δράσης για την εφαρμογή του δικαιώματος απο-
σύνδεσης στο πλαίσιο της Διευθέτησης,

5. Τελική έκθεση που περιέχει τα αποτελέσματα των εργασιών των εμπειρογνω-
μόνων, συστάσεις για τους φορείς του κοινωνικού διαλόγου σε ευρωπαϊκό, εθνι-
κό και εταιρικό επίπεδο, καθώς και κατάλογο ορθών πρακτικών,

6. Καλύτερη γνώση μεταξύ των 130 συμμετεχόντων στις εκπαιδεύσεις και το σε-
μινάριο εμπειρογνωμόνων,

7. 1 σεμινάριο εμπειρογνωμόνων για τη διάδοση των αποτελεσμάτων του έργου,

8. Εκστρατεία προώθησης.
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Μέτρο/δραστηριότητα: E-learning (στον χρηματοπιστωτικό τομέα) - ένα έργο αφιερωμένο 
στην επαγγελματική ανάπτυξη των εργαζομένων με την παροχή διαδικτυακών προγραμμάτων 
κατάρτισης σε μη τεχνικές δεξιότητες 

Χρονικό πλαίσιο: Εν εξελίξει, διάρκεια 36 μηνών μέχρι σήμερα

Χρηματοδότηση: Οι σχετικές δαπάνες έχουν καλυφθεί από τους εργοδότες. 

Επικεφαλής οργανισμοί: 5 από τις σημαντικότερες τράπεζες της Ρουμανίας, 
μέλη του Συμβουλίου Τραπεζικών Εργοδοτών της Ρουμανίας 

Συνεργαζόμενοι φορείς: Το Συμβούλιο Τραπεζικών Εργοδοτών της Ρουμανίας 
ως εργοδοτική οργάνωση και η Ομοσπονδία Συνδικαλιστικών Οργανώσεων του 
τραπεζικού και ασφαλιστικού τομέα ως συνδικαλιστικός εκπρόσωπος.

Πεδίο εφαρμογής: Τομεακό/επιχειρησιακό επίπεδο

Ομάδες-στόχος: Επαγγελματίες του τραπεζικού τομέα, από νεοεισαχθέντες έως 
ειδικούς και πολύ έμπειρο προσωπικό, που εκτελούν δραστηριότητες τόσο στην 
εξυπηρέτηση πελατών όσο και στο τμήμα υποστήριξης (back office). 

Περιγραφή: Απόκτηση από κοινού περίπου 700 διαδικτυακών μαθημάτων και 
διάθεσή τους σε περισσότερους από 20.000 υπαλλήλους των σημαντικότερων 
τραπεζών της Ρουμανίας.  

Λαμβάνοντας υπόψη τη διαρκή ανάγκη για επαγγελματική κατάρτιση και σε 
συνδυασμό με τις νομοθετικές διατάξεις, πέντε από τις μεγαλύτερες τράπεζες 
της Ρουμανίας υπέγραψαν συμφωνίες με τοπική εταιρεία παροχής υπηρεσιών 
ηλεκτρονικής μάθησης (e-learning), πάροχο σχεδόν 700 διαδικτυακών 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων για μη τεχνικές δεξιότητες. Τα θέματα καλύπτουν 
τομείς όπως (ενδεικτικά): επικοινωνία, προσωπική ανάπτυξη, χρηματοοικονομικά 
και λογιστικά, πωλήσεις και μάρκετινγκ, ξένες γλώσσες, Microsoft office.

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: Η ανάλυση της 
πρόσβασης στα προγράμματα μη τεχνικών δεξιοτήτων απέδειξε το σταθερό 
ενδιαφέρον των εργαζομένων για προσωπική ανάπτυξη καθώς και για βελτίωση 
των επαγγελματικών δεξιοτήτων.  

Οι επαγγελματίες του τομέα ΑΔ - εκπρόσωποι των εργοδοτών, θεωρούν το 
πρόγραμμα πολύτιμο, τόσο από άποψη ποικιλομορφίας των μαθημάτων όσο 
και του βαθμού χρήσης του από τους εργαζόμενους. Ένας άλλος λόγος είναι η 
διαθεσιμότητα μαθημάτων στη ρουμανική γλώσσα, ένα σπάνιο χαρακτηριστικό 
στη ρουμανική αγορά διαδικτυακών μαθημάτων.

Μέτρο/ δραστηριότητα: Ανανεωμένος κοινωνικός διάλογος για τον νέο κόσμο 
της εργασίας. Εργασιακή μετάβαση & ψηφιοποίηση σε δύο βιομηχανικούς το-
μείς σε χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης - Ρουμανία, Ουγγαρία, 
Σλοβακία.

Χρονικό πλαίσιο: Απρίλιος 2021 - Φεβρουάριος 2023 (εν εξελίξει)

Χρηματοδότηση: Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Επικεφαλής οργανισμός: Συνομοσπονδία Εργοδοτών Concordia (CPC) 

Συνεργαζόμενοι φορείς: Συνομοσπονδία Ευρωπαϊκών Επιχειρήσεων 
(BusinessEurope (BE)), Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία Συνδικαλιστικών Οργανώσε-
ων (ETUC), Ουγγαρία (MGYOSZ), Σλοβακία (NUE), Ρουμανία (BNS), Ουγγαρία 
(VASAS), Σλοβακία (NKOS).
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Πεδίο εφαρμογής: Eθνικό/τομεακό/επιχειρησιακό επίπεδο/ αριθμός τομέων/ 
επιχειρήσεων

Στόχος του έργου

Ο βασικός στόχος του έργου είναι να εξοπλίσει τους κοινωνικούς εταίρους στη 
Ρουμανία, Ουγγαρία, Σλοβακία ώστε να διαδραματίσουν σημαντικότερο ρόλο 
κατά την εργασιακή μετάβαση στον νέο κόσμο της εργασίας και να ενισχύσουν 
τον ευρωπαϊκό κοινωνικό διάλογο, για την εφαρμογή της Αυτόνομης Συμφωνίας-
Πλαισίου για την Ψηφιοποίηση.

Οι εθνικοί εταίροι του έργου θα συνεργαστούν για να κατανοήσουν καλύτερα 
πού βρίσκονται οι κίνδυνοι, οι προκλήσεις και οι ευκαιρίες για εργασιακή μετά-
βαση μέσω της εμβάθυνσης στις δεξιότητες των ΤΠΕ, θα μάθουν για τις τάσεις 
και τα σημάδια αλλαγής στον νέο κόσμο της εργασίας και θα καθοδηγήσουν 
τους εργοδότες και τους εργαζόμενους, όπως και τους εκπροσώπους τους σχε-
τικά με τον τρόπο προσέγγισης της εργασιακής μετάβασης. 

Ομάδες-στόχος:   

Κοινωνικοί εταίροι σε εθνικό και τομεακό επίπεδο

Εργοδότες και εργαζόμενοι (στοχευμένοι τομείς & άλλα μέλη)

Σχετικοί φορείς λήψης αποφάσεων σε εθνικό επίπεδο

Περιγραφή: Στο πλαίσιο του έργου WorkTransitionCEE, η κοινοπραξία διεξήγαγε 
έρευνα, εστιάζοντας σε 2 βιομηχανικούς τομείς σε κάθε χώρα για να συλλέξει 
επαρκή δεδομένα ώστε να: 

•	 κατανοήσει τις τάσεις που επηρεάζουν τους τομείς που συμμετέχουν 
στην έρευνα και τον αντίκτυπο αυτών των τάσεων στις θέσεις εργασίας στους 
δύο τομείς, 

•	 εντοπίσει θέσεις εργασίας με υψηλό επίπεδο έκθεσης στην τεχνολογική 
πρόοδο για κάθε έναν από τους δύο επιλεγμένους τομείς,

•	 χαρτογραφήσει τις δεξιότητες που απαιτούνται για την εκτέλεση των 
καθηκόντων για τουλάχιστον 30 θέσεις για κάθε έναν από τους δύο τομείς, κα-
θώς και τη δυναμική αυτών των δεξιοτήτων ως αποτέλεσμα της τεχνολογικής 
εξέλιξης,

•	 να κατανοήσει τις ευκαιρίες μετάβασης σε άλλες θέσεις εργασίας και 
τις δράσεις που μπορούν να διευκολύνουν τη μετάβαση στις θέσεις εργασίας 
του μέλλοντος.

Όλα τα ευρήματα των εθνικών ερευνών Jobscape συγκεντρώθηκαν και αναλύ-
θηκαν σε ειδικές εκθέσεις για κάθε χώρα (γραμμένες στην επίσημη γλώσσα τους 
και μεταφρασμένες στα αγγλικά):

• Έρευνα Jobscape στη Ρουμανία

• Έρευνα Jobscape στην Ουγγαρία

• Έρευνα Jobscape στη Σλοβακία

Παράλληλα, η Συνομοσπονδία Εργοδοτών Concordia, με τη βοήθεια ερευνητι-
κής ομάδας, εκπόνησε την έκθεση Trends Shaping the Future of Work (Τάσεις 
που Διαμορφώνουν το Μέλλον της Εργασίας), η οποία διερευνά τις διαθέσιμες 
οδούς προόδου και τον τρόπο με τον οποίο οι χώρες της Κεντρικής και Ανατολι-
κής Ευρώπης μπορούν να καταστούν πρωτοπόροι στον ψηφιακό μετασχηματι-
σμό προς όφελος τόσο των εργοδοτών όσο και των εργαζομένων (η οποία μετα-
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φράστηκε στις επίσημες γλώσσες τους για καλύτερη διάδοση των ευρημάτων). 
Ολόκληρη η κοινοπραξία του έργου συνέβαλε σε αυτή την έρευνα με τη διανομή 
ερωτηματολογίων και την παροχή εξειδικευμένης συμβολής. 

Με βάση τα ευρήματα και τις συστάσεις της εθνικής έρευνας Jobscape και της 
έκθεσης Trends Shaping the Future of Work, η συνδικαλιστική οργάνωση BNS 
ανέπτυξε έναν οδηγό για εργοδότες και εργαζομένους που προτείνει μια σειρά 
χρήσιμων συστάσεων για την επιτυχή πλοήγηση στον ψηφιακό μετασχηματισμό. 
Ολόκληρη η κοινοπραξία του έργου συνέβαλε σε αυτή την έρευνα διανέμοντας 
ερωτηματολόγια και παρέχοντας εξειδικευμένη συμβολή. 

Αντίκτυπος/ Προστιθέμενη αξία/ Βασικά αποτελέσματα: 

Οι εθνικές έρευνες Jobscape στη Ρουμανία, Ουγγαρία και Σλοβακία αποκάλυ-
ψαν ότι θα υπάρξει μείωση των χειρωνακτικών επαγγελμάτων, αλλά και εκείνων 
που σχετίζονται με τον χειρισμό, την επεξεργασία δεδομένων, την υποβολή εκ-
θέσεων και όσων περιλαμβάνουν επαναλαμβανόμενες δραστηριότητες (παρα-
δείγματα: οπτική οξύτητα, επικοινωνία, έλεγχος ακριβείας, επιλεκτική προσοχή, 
χειρωνακτική επιδεξιότητα, αντοχή και παρακολούθηση), και παρείχαν μια σειρά 
συστάσεων και δράσεων για να καταστεί δυνατή μια ομαλή μετάβαση σε εθνικό 
επίπεδο τόσο για τους εργοδότες και τους εργαζόμενους, όσο και για τους αρ-
μόδιους φορείς λήψης αποφάσεων σε εθνικό επίπεδο.

Οι εκθέσεις αυτές δεν προωθήθηκαν μόνο μέσω δελτίων τύπου και ψηφιακών 
μέσων, αλλά και μέσω διαδικτυακών σεμιναρίων, εθνικών εργαστηρίων συνδη-
μιουργίας (στα οποία συμμετείχαν εταίροι του κοινωνικού διαλόγου, μη κυβερ-
νητικές οργανώσεις και πολιτικοί με εργασιακή εμπειρία) για τη διερεύνηση των 
τομέων της δια βίου μάθησης, της επανεκπαίδευσης, της ενσωμάτωσης των γε-
νεών και των ψηφιακών δεξιοτήτων, καθώς και μέσω συμπράξεων με σχετικές 
εθνικές εκδηλώσεις για την καλύτερη διάδοση των πορισμάτων. 

Το τι θα συμβεί τα επόμενα χρόνια στα εκατομμύρια των πολιτών της Κεντρικής 
και Ανατολικής Ευρώπης που θα επηρεαστούν από την αυτοματοποίηση και την 
κρίση που επήλθε λόγω της νόσου COVID-19, και ποιες δεξιότητες πρέπει να 
αναπτυχθούν για να συμβαδίζουμε με τον συνεχώς μεταβαλλόμενο κόσμο της 
εργασίας είναι ερωτήματα στα οποία το έργο WorkTransitionCEE προσπάθη-
σε να βρει απαντήσεις. Είμαστε υπερήφανοι που με το έργο WorkTransitionCEE 
καταφέραμε να διατηρήσουμε το θέμα ψηλά στην ατζέντα των εθνικών αρχών, 
ακόμη και κατά τη διάρκεια αυτής της δύσκολης περιόδου της κρίσης COVID-19 
και του πολέμου στην Ουκρανία. 



Η έρευνα διεξήχθη στο πλαίσιο του έργου: “Κοινωνικοί 
εταίροι και  Ψηφιακός Μετασχηματισμός του κόσμου της 
εργασίας. Νέες διαστάσεις του κοινωνικού διαλόγου ως 
απορρέουν από την αυτόνομη Συμφωνία-Πλαίσιο για 
την Ψηφιοποίηση” (TransFormWork VS/2021/0014), το 
οποίο χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
ΓΔ Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και Ένταξης. 
Η έρευνα και η μελέτη πραγματοποιήθηκαν από 
τους: Χρήστος Πελεκάνος, Λένα Παναγιώτου, Πάρης 

Αναστασίου, Βαγγέλης Ευαγγέλου.


